

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 189-480, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 14.

bb. 1. október 16-23: orosz és szovjet dráma hete - rahmanov - felújítás a nemzetiben - ünnepi filmprogram a fővárosi mozikban - „csillagosok, katonák„ - készülődés a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára

i/pr/gk/il/sr/la

1967. október 14.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját méltó módon ünnepli meg a főváros kulturális élete is. a készülődés már hónapokkal ezelőtt megkezdődött: több színház műsortervében helyet kaptak a világot formáló történelmi esemény hatására született alkotások, a mozik a korábban már nagy sikerrel játszott szovjet film-felújításokkal jelentkeznek.

a színházi világ egyebek között az orosz és szovjet drámák hetének megrendezésével ünnepli a jubileumot. az október 16 és 23 között lezajló eseménysorozat felidézi a klasszikus orosz darabok legsikeresebbjeit, s bemutatja a szovjet drámairodalom nálunk még csak hirből ismert műveit. elsőként osztrovszkij „vihar„ című drámáját játssza el a thália színház társulata október 16-án. a darabot kazimir kálroly rendezte, elképzeléseit a főbb szerepekben dajka margit, kovács károly, keres emil és szabó gyula segít megvalósítani. rákövetkező nap a vigszínház jelentkezik „a nap fia!„ című gorkij-színművel. a magyarországi ősbemutatót - vendégként - szinetár miklós rendezte, s főszerepeiben ruttkai éva, benkő gyula, bárdi györgy és szakáts miklós lép színpadra. a sorozatban szerepel a pesti színház monodráma: gogol dramatizált műve, „az örült naplója„. szereplője - darvasiván.

október 20-án a drámahétnek két eseménye is lesz. az irodalmi színpad „mindenkinek! mindenkinek!„ címmel irodalmi dokumentumjátékot mutat be bánki zsuzsa, berek kati, koncz gábor és mádi szabó gábor felléptével, míg a madách színházban szlavin „örvény„ című darabjának diszletei előtt gördül fel a függöny.

/folyt.köv./

Me

bb. 1. / orosz és szovjet dráma hete... 1. folyt. / il

rendezője Lengyel György, főszerepeit Gobbi Hilda, Farkas Gabi, Ajtay Andor, Zenthe Ferenc és Huszti Péter játssza. a következő napon a József Attila színház játssza szovjet darabot, bemutatja repertoárjának negyedik orosz-művét, az „Uton”-t, a színművet Benedek Árpád rendezte, főszerepeit Voith Ági és Bodrogi Gyula játssza. az orosz és szovjet dráma hetének befejező eseménye az állami bábszínház bemutatója Lesz: Jevgenyij Svarc „a sárkány”, című, bábszínházra átdolgozott művéből tartanak premiért.

az 50. évforduló ünnepségeiből kiveszi részét a nemzeti színház társulata is, felújítják Rahmanov „Viharos alkonyat”, című drámáját, amely a fél évszázaddal ezelőtt történt eseményeket eleveníti föl. a darabot 1945-ös bemutatója óta már 150-szer játszották. a leendő színészek, rendezők, a színház és filmművészeti főiskola hallgatói október 28-án rendeznek irodalmi műsort a nagy október emlékére „tisztelni kell az embert”, címmel.

ünnepidéző lesz a fővárosi filmszínházak műsora is. a fél évszázados jubileumra a korábbi évek legsikeresebb szovjet filmjei közül csaknem százat felújítanak, s köztük műsorra kerülnek ma már filmtörténeti érdekességnek számító produkciók is. a továbbiakban bemutatják a „háború és béke”, című színes, 70 milliméteres bondarcsuk-film második és harmadik részét, s eljut hozzánk számos új szovjet film is. a filmmúzeum külön programmal kapcsolódik a z ünnephez: egy héten át naponta más-más kiemelkedő szovjet filmalkotást tűz műsorára. a mozi előcsarnokában a szovjet állami filmarchívum tevékenységéről nyílik kiállítás, s ugyancsak kiállításon mutatják be a Corvin mozi előcsarnokában a szovjet film ötven évének történetét, kiemelkedő rendezőit, alkotásait. a film-tudományi intézet könyvtárakban kiadja több világ híres szovjet filmművész portréját, s kötetként állítja össze a klasszikus szovjet filmek korabeli kritikai reflexióiból. a főme ünnepi „film-csokrárt”, a Gorkij moziban nézhetik meg az érdeklődők: december 31-ig sorozatban mutatnak be filmtörténeti értékű szovjet műveket. az eseményről kiadványt állítottak össze, amely részletes filmográfiát és bibliográfiát tartalmaz a film-repriz darabjairól.

/folyt.köv./

1/11

bb. 1. / orosz és szovjet dráma hete ... 2. folyt. / il

október 16-án diszeldadason újítják fel a harmincas évek szovjet filmművészetének kiemelkedő darabját, a „Cirkusz”, -t, s erre az eseményre szovjet művészdelegáció érkezik. november 2-án szintén diszeldadást tartanak: ezuttal az első szovjet-magyar koprodukcióban készült filmet a Jancsó Miklós rendezte „Csillagosok, katonák”, -at tűzik műsorra. egy másik film amelyet a mafilm katonai stúdiója készített „Forgószél”, címmel a nagy októberi szocialista forradalom harcaiban s a polgárháborúban részt vett magyar internacionalistáknak állít emléket./mti/

bb. 2. üdülőtelep a főtől tónál

vid/fm/gö/ká/il/la

1967. október 14.

a főtől hegyes-völgyes határában levő tó kedvelt kirándulólhelye a környékelieknek. a festő környezetű tavat 120 holdas, mezőgazdasági művelésre alkalmatlan terület övezi. természeti adottságai, valamint a fővároshoz való közelsége azt agondolatot adta a község vezetőinek, hogy a tó környékét üdülőteleppé fejlesszék. a rendezési terv szerint 3000-4000 dolgozó hétvégi üdülését szeretnék lehetővé tenni. többek között campinget, turistaházat, strandot, éttermet, Meszpresz-szót szándékoznak építtetni, a helybeli termelészövetkezet pedig a műemlékké nyilvánított fáy présházban - amelyben vörös mátyás Mihály a főtől dal című versét írta- vendéglőt nyit.
/mti/

bb. 3. régi magyar könyvtárjegyzet - az országos széchenyi könyvtár új szerzeménye

1/ol/tr/sr/il/la

1967. október 14.

„régi magyar könyvtárjegyzet”, címet visel ez a 403 lapból álló ex libris gyűjtemény, amely a közelmúltban került az országos széchenyi könyvtár tulajdonába. a könyvtárjegyzeteket dr. Nyireő István gyűjtötte össze. a szerzeménnyel a magyar könyv- és grafikai kultúra történeti vizsgálata jutott újabb, gazdag forrásanyaghoz. valamennyi darabja 1896 előtti, ugynevezett régi magyar ex libris. a kifogástalan állapotú nyomatok mintaszerű kezelést kaptak. a jegyeket 22 x 30,5 centiméter méretű rósaszin cellkarton lapokra erősítették fel, s azokat külön védőlap is borítja, a könyvjegy méretének megfelelő kivágással. az „ablakot”, átlátszó hártya fedi, amely védi a nyomatokat a károsodástól, de tanulmányozásukat lehetővé teszi.

/folyt.köv./

1/11

bb. 3. / régi magyar... 1. folyt. / il

az egyelőre még szabad lapok kötésre is alkalmasak. baloldalon fűzhető és a lapozást biztosító vászoncsik fogja össze a borítást.

a régi magyar könyvtárjegyek e sorozata több évtizedes gyűjtőmunka eredménye, az alapréteg schönherr gyula történész hagyatékából való, aki heraldikai kutatásai során figyelt fel a címeres ex librisek forrásértékére. ez a későbbiekben kiegészült varju elemér, siklóssy lászló, szentkúti oescher pált anyagával, valamint hazai és külföldi antikváriumokból szerzett lapokkal. ilymódon nyíreő-gyűjtemény zárt egységként reprezentálja a régi magyar ex libris hazánkban eddig legteljesebbnek ismert állományát. a kutatók szerint alapja lehet a későbbi rendszeres gyűjtésnek azzal a céllal, hogy alkalmas időben elkészülhessen a régi magyar ex libris tudományos corpora./mti/

--

bb. 4. könyv basilides máriáról és székely minályról

i/ol/sr/il/la

1967. október 14.

a zeneműkiadó könyvsorozattal állít emléket a mult nagy magyar előadóművészeinek. a sorozat első két kötete - mojnár jeno antal : basilides mária, valamint várnai péter: székely minály című könyve - a téli könyvvásárra jelenik meg. a kötetek szövegrésze tartalmazza a művészek életútjának leírását és művészetük elemző méltatását. számos fénykép, valamint egy-egy hanglemez egészíti ki az érdekes írásokat./mti/

--

bb. 5. halastó a vendéglői kerthelyiségben

vid/szf/sk/ká/ilbs

1967. október 14.

festői környezetben, a szőlővel befuttatott nagykopasz-hegy lábánál, közvetlen a tiszta partján építik fel a tokaji tiszavirág halászati termelőszövetkezet halászcserdját. az új vendéglő két nagytermében és a tiszára néző üvegezett teraszán egyszerre 400 vendéget szolgálhatnak ki. korszerű gépekkel felszerelt konyhájában naponta 2000 adag halászlét, rántott és rostonsült halat készíthetnek.

/folyt.köv./

- 4 -

1/11

bb. 5. / halastó... 1. folyt. / il

a csárda kerthelyiségében szőkőkutas halastavat alakítanak ki. a tóban mintegy 30 mázsa halat tárolnak majd, s a vendégek a kis tóból választhatják ki azt a halfajtát, amelyből ebédjük, vagy vacsorájuk elkészítését kívánják./mti/

--

bb. 6. munkásének 1919-1945 - a zeneműkiadó kötete az 50. évfordulóra

i/ol/tr/sr/il/la

1967. október 14.

az 50. évforduló alkalmából „ munkásének 1919-1945 „ címmel, szépkiállítás, tartalmas kötetet ünnepli a nagy októberi szocialista forradalmat a magyar zeneműkiadó vállalat. a kötetben emlékeztetéseket, tanulmányokat, dokumentumokat foglaltak egybe a magyar szocialista zenekultúra uttoróinek életéről, művészetéről. a tárgyalt korszak a magyar zene történetének talán legizgalmasabb negyedszázadáról szól, amelyben a munkásének művelői hozzákezdtek a tömeg- és magaskultura, a hagyomány és az újítás, a nemzeti és a nemzetközi egységének a mozgalmon belüli megteremtéséhez.

az emlékeztetések és tanulmányok közel hozzák az olvasóhoz azt anégy nagyszerű embert és zeneszerzőt, akit a munkásdalos mozgalom adott a magyar zenekulturának: justus györgyöt, szalmás piroskát, kuti sándort és vándor sándort. a ma már legendássá vált szalmás és vándor kórus történetén kívül e kötetben tárja fel maróti gyula és cigány gyula kodály és bartók kapcsolatát a magyar munkásdalos mozgalommal. tőlük tudja meg az olvasó, hogy volt idő, amikor a magyar újságok zöme szocialista kapcsolataiért támogatta kodály zoltánt, aki a munkásdalos szövetség felkérésére komponálta például a felszállott a pávát. bartók a dalos szövetség pályázatának zsüri tagja volt, s annak minden fontosabb dokumentumát aláírta. még szorosabbá vált a kapcsolat a korszerű zenével, amikor bartók és kodály tanítványai is bekapcsolódtak a munkásdalosok mozgalmi munkájába. a munkásmozgalom és a dal-, a dal és a mozgalmi dal-, valamint a mozgalmi dal- és az általános zeneművészet magyar kapcsolatainak összefoglaló tanulmányát maróthy jános írta meg./mti/

--

- 5 -

1/11

bb. 7. dokumentum film a magyar internacionalistákról
i/vt/tr/sr/il/la 1967. október 14.

a mafilm katonai stúdiójának kollektívája - a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulója tiszteletére egyórás dokumentumfilmben állít emléket a forradalomban részt vett magyar internacionalistáknak. a forgószél címmel készült film kockái felidéznek a világtörténelmi jelentőségű eseményeket, a polgárháború időszakát és bemutatják a nagy októberi szocialista forradalomnak a magyar forradalmi mozgalmakra gyakorolt hatását is.

a filmben megszólalnak többen a magyar internacionalista veteránok közül. így hallhatják majd a nézők többek között garasin rudolf, németi lajos hangját, aki annakidején kun beáttól vitt üzenetet leninnek, dr. sik endrét, lászló aladárt, rózsá józsefet, polacsek lászlót, márki gábort, valamint az időközben elhunyt varga gyula andrás nyugalmazott altábornagy hangját is.

a film rendezője lestar jános, akinek közvetlen munkatársa volt a munkálatoknál róna péter, a miskolcon díjat nyert vádbeszéd című film alkotója. az új magyar dokumentumfilmet a forradalmi évforduló alkalmából tűzik műsorra.
/mti/

--

bb. 8. szüretelő mókusok a zengő-alján

a/vid/ká/sk/ká/il/bs 1967. október 14.

a zengő déli lejtőin - hazánk legnagyobb szelid-
gesztenye erdejében - az emberekkel együtt szüretelőnek
a mókusok. mivel a gesztenyét tuskés burok fedi, a
mókusok bölcsen megvárják, míg a gyümölcsöt leverik
vagy magától földre hullik és ott szedik össze. a tanács
védett állatokká nyilvánította a fák odvainak lakóit. a vé-
dettségre elsősorban az idegenek miatt volt szükség, a
zengő-környéki lakosság kiméli, védi a kedves mókus-
családokat.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 8. / szüretelő mókusok... 1. folyt. / il

bár jó étvágyuk van és télire bőségesen raktároznak el gesz-
tenyét, a mókusok „részesedése”, nem sok a 800-1000 mázsá-
nyi össztermésből. a zengő-alji „mókusország”, lakóinak
száma - a védettség következtében - lassú gyarapodásnak
indult. a legutóbbi „népszámlálás”, szerint mintegy fél-
száz bundás kis állat lakja már az öreg gesztenyefék ké-
nyelmes odvait./mti/

bb. 9. operett és musical színészképző

k/pr/gk/sr/il/la 1967. október 14.

stúdiót indít a fővárosi operettszínház. azok a 16-22 éves
nők és 18-24 éves férfiak, akik tánc- és énekkészséggel
rendelkeznek, jelentkezhetnek írásban a fővárosi operett-
színház igazgatóságánál, budapest, 6., nagymező utca 17.
határidő: november 15. a stúdió foglalkozásait heti két
alkalommal este 6 és 10 óra között tartják az operettszínház
helyiségeiben. a felvételi vizsga időpontjáról, - amelynek
anyaga szabadon választott darabrészlet, vers, énekszám, tánc -
a színház írásban értesíti a jelentkezőket./mti/

--

-- 7 --

bb 10. a vietnami hetet rendező politikai és társadalmi szervezetek felhívása

1. szf/gk-lm sr

1967. október 14.

az amerikai imperializmus a történelemben szinte példátlan barbárságu háborút folytat a vietnami nép ellen. a johnson-kormány minden eddiginél messzebbre merészkedett a vietnami konfliktus mélyítésének útján. kalózgépei újra meg újra hanoi, halphong belterületére, az áradó folyókat szabályozó gátrendszerekre, kórházakra és iskolákra szórják gyilkos terhüket és a vietnami demokratikus köztársaság kínáival szomszédos határövezetére is kiterjesztették támadásaikat. a népek aggodalommal és mély felháborodással látják, hogy az egyesült államok vezetői tovább növelik a világ békéjét fenyegető háborus veszélyt, semmi be- veszik az egész haladó emberiség akaratát.

juliusban a stockholmi nemzetközi vietnam-konferencia szervezői kezdeményezték, hogy október 21-e legyen az amerikai imperialisták agressziója elleni tiltakozás, s a vietnami nép iránti szolidaritás napja. felhívásukra világszerte újabb béke-menetek, tüntetések és más megmozdulásokon fogalmazzák meg a becsületes, józan gondolkodású emberek százmillióinak követelését: „el a kezekkel vietnamtól!,,

szavak és tettek ékesen szóló egysége példázta eddig, s hisszük példázta a jövőben is, hogy népünk rendithetetlen hűséggel, kitartó következetességgel vállal részt vietnam, a nemzeti függetlenség, a béke, a társadalmi haladás védelmében. a társadalom valamennyi rétegének képviselői őszinte együttérzésükről, szolidaritásukról biztosították a szabadságukért és függetlenségükért küzdő vietnami hazafiakat, akik hazájuk földjén nemcsak a maguk jogait, hanem mindennyiünk közös érdekeit is védemzik. népünk gazdagon kamatozó segítőkészsége már csaknem 50 millió forinttal járult hozzá a terrorbombázások, az imperialista zsoldosok pusztításainak enyhítéséhez. köszönjük a munkások, a dolgozó parasztok, az értelmiségiek, népünk minden rétegének fáradozásait, s most új akciónk kibontakozásának küszöbén ismét hozzájuk fordulunk.

október 15 és 21 között vietnami hetet rendezünk hazánkban, hogy ezzel is támogassuk a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hazafiak igazságos ügyét. az t szeretnénk, ha újabb nagyszabású eseménysorozat tanúsítaná: egyet vallunk mindazokkal, akik fölemelik szavukat a johnson-kormány elvakult tervei és cselekedetei ellen, s megannyi formában és fórumon tolmácsolják a népek jobbik felének, élő lelkiismeretének követeléseit.

/folyt.köv./
8.40/szb

-8-

KB

9¹⁰ Kp

bb 10. /a vietnami hetet ... 1. folyt./-lm
veterán vagyunk vietnami! - ez a jelszavunk, s ennek jegyében
újra meg fogadjalmunkat: továbbra is közösséget vállalunk
a távoli ország háborútól meggyötört népével.

a városok és falvak lakóit arra szólítjuk: csatlakozzunk kezdeményezésünkhöz. vegyenek részt a gyűléseken, találkozókon és más demonstrációkon, s az egyesült államok elvetemült háborújára válaszoljanak a vietnami nép iránti szolidaritás erősítésével, az agresszió elleni nagy erejű tiltakozás eszköztárával. tegyék még nyomatékosabbá állásfoglalásukat: a vietnami demokratikus köztársaság békés városait és falvait pusztító légitámadások megszüntetésével a johnson-kormánynak kell megnyitnia a konfliktus békés rendezéséhez vezető utat. új tetteikkel, eddigi adományaik megtételével bizonyítsák békeakarataikat, s mélyen gyökerező proletár internacionalizmusukat. Legyen a vietnami hét újabb példa arra, hogy tudjuk: hol a helyünk, mivel tartozunk önmagunknak, népünknek, az egész emberiségnek.

hazafias népfront országos tanácsa, szakszervezetek országos tanácsa, kommunista ifjúsági szövetség, magyar nők országos tanácsa, országos béketanács, szövetkezetek országos szövetsége, magyar honvédelmi szövetség, magyar-szovjet baráti társaság, magyar partizán szövetség, magyar vöröskereszt, szolidaritási bizottság, tudományos ismeretterjesztő társulat, magyar jogász szövetség, kisipari szövetkezetek országos szövetsége, kisiparosok országos szervezete, kiskereskedők országos szabad szervezete./mti/

..

bb 11. új gyártmányok a nagykovácsi pipagyárban

vid szf/gö-lm ká

1967. október 14.

a pipáiról híres nagykovácsi faáru vállalatnál néhány évvel ezelőtt kezdtek meg a szobagarnitúrák gyártását. a megfelelő gépi berendezések, valamint hely hiányában azonban a vállalkozás nem volt gazdaságos, ezért a jövő évtől megszüntetik a bútorgyártást. helyette jobbára kézimunka igényes faipari termékeket, többek között egyedi bolti berendezéseket, laboratóriumi műszerasztalokat készítenek majd. ugyancsak a jövő évben látnak hozzá a melegágyi ablakkeretek, gyümölcs-szállító farekeszek és létraállványok gyártásához is, évente 18-20 millió forint értékben. ezekre a feladatokra 3.5 millió forintos költséggel új üzemszert építenek./mti/

..

8.47/e

- 9 -

9²⁰ Kp

KB

bb 12. „ megnőtt, a saturnus gyűrűje - új megállapítások a naprendszer egyik legkülönösebb képződményéről

i sz/gk-ju 1e

1967. október 14.

a csillagok világának egyik legjellegzetesebb, a laikusok körében is talán legismertebb és igen régen - pontosan galilei óta - rendszeresen vizsgált jelensége a saturnus gyűrűje. éppen ezért meglepő, hogy az újabb vizsgálatok még mindig tudnak olyan új adatokat szerezni róla, amelyek megdöntik a már véglegesennek hitt megállapításokat.

amint ugyanis ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa elmondta, számtalan csillagvizsgálóban számtalan tudós által végzett mérések alapján a tudomány már hosszú ideje tényként fogadta el, hogy a gyűrű külső széle kerekén 138 000 kilométerre van a bolygó középpontjától. legutóbb azonban, amikor a gyűrű élével fordult a föld felé, a róla készült fényképek nagyon valószínűvé tették, hogy kiterjedése ennek több mint kétszerese. az eddig nyilvántartott külső határon túl ugyanis van még egy igen ritka és halvány, fátyolszerű folytatása, amely körülbelül 300 ezer kilométernyire terjed a saturnus középpontjától. ezt a felhőgyűrűt természetesen még a mai érzékeny fényképezőgépek is csak ebben az élére fordult helyzetben „ látják meg,,, amikor halvány derengését nem nyomja el a korábban is ismert gyűrű erősebb fénye.

az új megállapítás egyébként annyiban nem is új, hogy egyes megfigyelők már a múlt század végén utaltak ilyen nehezen látható külső fátyolgyűrű létezésére, de ezt a feltételezést mindeddig nem sikerült igazolni.

a legújabb mérések egyébként a gyűrű anyagára és vastagságára vonatkozó eddigi megállapításokat is megdöntötték. a régebbi elképzelés tudniillik az volt, hogy a gyűrű számtalan parányi részecske, kő- és vasdarab meglehetősen laza halmaza és vastagsága 5-15 kilométer. a legújabb mérések viszont arra mutatnak, hogy valószínűleg jóval sűrűbben elhelyezkedő, de csupán homokszemnyi porszemek és esetleg megfagyott gázok kristályai alkotják a gyűrűt, amelynek vastagsága mindössze néhány centiméter.

a saturnus gyűrű körül tehát a csillagászoknak a jelek szerint van még mit kutatniuk. feladatukat viszont nagyon meglepíti a távolság. mert igaz, hogy maga a bolygó is óriási -átmérője kilencszer nagyobb a földénél-, de még amikor legközelebb van hozzánk, távolsága akkor is 1,2 milliárd kilométer.
/mti/

8.55/e

- 10 -

mb

bb 13. paprikaszárítás földgázzal

a vid- szf/tné-lm la

1967. október 14.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál működik az ország egyik legnagyobb futószalag rendszerű élelmiszeripari szárítóberendezése. a szárító kapacitás mégis szűknek bizonyult, hiszen évről-évre nagyobb mennyiségben készítik a különféle szárított, porított leveskészítményeket, halászlékockákat. ezért most újabb szárítóberendezéseket szerelnek fel, ezek azonban nem a szegedi központi gyárban, hanem a termelő körzet „kis-paprikagyáraiban,, kapnak helyet. a vállalat mórashalmi, rösztkei, szőregi és üllési telepén szerelik fel az új típusu, alagutrendszerű szárítógépetket.

a mosonmagyaróvári gépgyárban készült alagut-szárítók oolajtűzelésre készültek, üllésen pedig földgáz tüzelésűre alakítják át a berendezést. a szárítók még ebben a paprikafeldolgozási idényben megkezdik működésüket./mti/

bb 14. fokozódott az építőanyagipari termelés növekedésének üteme - terven felül 481 millió forint értékű anyag az év első kilenc hónapjában - további túlteljesítés várható

i sb/tr-lm 1e

1967. október 14.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építőanyag és szerkezetgyártó iparának dolgozói a fokozott építőanyag-kereslet kielégítése, a hiány csökkentése érdekében a tervezettnél jóval nagyobb ütemben növelték termelésüket a jubileumi versenyben. az év első kilenc hónapjában 481 millió forint értékű építőanyaggal és szerkezettel teljesítették túl az előirányzatot. a múlt év hasonló időszakához viszonyítva több mint 10 százalékkal emelkedett a termelés, tehát lényegesen nagyobb ütemben, mint a második öt éves tervben elért évi 6,8, vagy a harmadik öt éves tervben előirányzott évi 7,2 százalékos növekedés. az idén októberig a jubileumi versenyben többek között 51,6 millió téglát és egyéb falazóanyagot, 55 000 négyzetméter tetőfedő palát, 64 000 tonna cementet és 490 000 tonna zúzott követ szállítottak az építőknak az előirányzatot felül.

az anyagihiányt az utolsó negyedévben is tovább enyhítik a terv túlteljesítésével. a jubileumi versenyvállalások és az előzetes számítások szerint falazóanyagból még csaknem 40 millió téglának megfelelő terméket, továbbá 6 000 tonna cementet, 270 000 négyzetméter fűdempallót és 10 000 tonna zúzott követ termelnek az előirányzatot felül.

/folyt köv./

9.00/ju

-11-

mb

bb 14. /fokozódott ... i. folyt./-lm

a termelés növekedésének 70-75 százalékát a termelékenység fokozásával, a berendezések jobb kihasználásával érik el. így előreláthatóan az idei termelési költségek szintje 1,2-1,5 százalékkal lesz kisebb a tavalyinál. az építőanyag és szerkezetgyártó ipar ezévi tervének túlteljesítése azonban még nem jelenti az anyagiány teljes megszüntetését. ezért számos újabb intézkedéssel, új beruházásokkal, a régi üzemek korszerűsítésével készülnek, hogy a jövő évben se csökkenjen a termelés fejlődésének ideig elért üteme. /mti/

bb 15. írásban adja „véleményét”, az inotai alumíniumkohó gyorselemző készüléke

a vid-szf/tné-lm ká

1967. október 14.

Légkondicionált helyiségben, állandó 21 fokos hőmérsékleten működik a vegyipar egyik legkorszerűbb vegyelemző berendezése, amelyet az inotai alumíniumkohóban állítottak munkába. az angol gyártmányú, hilger és watts típusú berendezés két perc alatt végez el olyan analitikai műveletet, amely a régi, klasszikus módszerrel két óráig is eltartott.

a készülék kezelése egyszerű: a technikusoknak csupán a minta szakszerű elhelyezésére és a megfelelő programozásra kell ügyelniük. a szerkezet rövid idő múlva írásban adja „véleményét”, ugyanakkor műszer is jelzi az adatokat. a fokozott bizonyosság érdekében elektromos jelző rendszer is működik a gépen, ezen számok tűnnek fel és ezekből is következtetni lehet az eredményre.

az új szerkezet ugynevezett gyorselemzésekre alkalmas. pontosan kimutatja a fémekben levő szennyeződések mértékét. gyors-elemzéssel jelzi hogyan sikerült az ötvözés, az előírtnak megfelelő mennyiségű ötvöző anyag van-e a fémekben. az angol szerkezet a fémekben levő több, esetenként akár nyolcféle alkotóelemzésére, mennyiségük pontos meghatározására képes. /mti/

9.00/lm

- 12 -

M.K.

bb 16. megkezdődött a rekonstrukció a balaton-part háztáji gyümölcsösökben

a vid ká/sk-ju ká

1967. október 14.

veszprém megyében a balaton-parti történelmi borvidék, valamint a hagyományos gyümölcsstermesztő területek rekonstrukciójával egyidőben felújítják a háztáji kerteket is. a régi, vegyes fajták helyett a nagy üzemekben bevált kiváló fajtákat honosítják meg. a háztáji rekonstrukcióhoz az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek mintegy 100.000 facsemetét adnak. az alma zömmel jonatan, golden delicious, star-king, az őszibarack pedig sunbeam és elberta. a háztáji szőlőtelepítésekhez több mint 100.000 olaszrizling, rizlingszilváni és zöldszilváni oltványt adnak ki. az új szőlőskertek a badacsonyi és a balatonfüredi háztáji kertekben is magasművelésűek lesznek.

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek a telepítések idején tanácsadó szolgálatot szerveznek, s ha szükséges, a helyszínen is ellátják útmutatással az érdeklődőket. az új metszési módszereket és szőlőművelési módokat a téli hónapokban 120 előadáson ismertetik meg a falusi lakossággal. /mti/

bb 18. kőkori település nyomai szekszárd határában

vid fm/sk-ju ká

1967. október 14.

szekszárd-palánk határában, az egykori török kiserőd: jeni palánka környékén kőkori település nyomait fedezte fel dr. mészáros gyula muzeumi igazgató. a kutató csiszolt és pattintott kőeszközöket talált a szántóföldön, ezenkívül a hajdani török váracska területén bronzékszer, török pipák és edények kerültek felszínre. /mti/

9.10/3u

-13-

M.K.

bb 17. diplomokból, üzletekből lopott - négyévi szabadságvesztés

i bu/lk-lm sr

1967. október 14.

seltenhoffer lajos, 47 éves segédmunkás büntetéséből szabadulva a nagymiskolci állami gazdaságban helyezkedett el, majd munkahelyét önkényesen elhagyva budapestre jött, bár a főváros területéről ki volt tiltva. itt csavargott, a pénze elfogyott és sorozatos bűncselekményeket követett el. több templomból terítőt lopott és értékesítette. a jókai téren fényes nappal ellopta egy padon alvó férfi aktatásakáját, reggelenként pedig a 6., 7. és 14. kerületben többször megdézsmált közért-üzletek elé lerakott tejszállítmányokat.

a központi kerületi bíróság seltenhoffer lajost, négyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb 19. egymillió forint értékű társadalmi munka makón

a vid-szf/tné-lm la

1967. október 14.

a makói városi tanács most közzétett összesítése szerint a lakosság az idén eddig egymillió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a városfejlesztéshez, ötször annyival, mint tavaly egész esztendőben. negyvenhét utcában, 15 000 négyzetméternyi területet parkosítottak az önkéntes munkások. többszáz méter hosszúságban építették újjá a járdákat. a helyi termelőszövetkezetek a város határában levő földutak felújításáról gondoskodtak. korszerűsítették a petőfi park szabadtéri színpadát. az üzemi dolgozók munkaidő után festették át az ülőhelyeket és rendezték a terepet. a nagyobb diákok a maros parti napközis tábor csatornázását végezték el szabadidejükben. az akció kezdeményezői mindenütt a tanácstagok és a népfront akivistái voltak. jórészt az ő közreműködésükkel szervezték meg a vízműtársulást is. egy hónap alatt több mint 6000 család írta alá az egyenként 3500 forintos hozzájárulást jelentő beépési nyilatkozatot. a vízműtársulás lehetővé teszi, hogy előreláthatólag 1970-ig minden makói lakásba bevezessék a vizet./mti/

bb 20. vörös csillag a perzsaszőnyegen

vid-szf/tné-lm la

1967. október 14.

a nagy októberi szocialista forradalom jelképét szövik bele egy 150x100 centiméteres nagyszágu perzsaszőnyegbe. a nyíregyházi népművészeti és háziipari szövetkezet dolgozó egyedi tervezés és elképzelés szerint kezdték meg a szövést. a rákóczi-mintás szőnyegbe vörös csillagot, abba pedig arany színű ötvenes számot szövik. a szőnyeget a megyei küldöttség viszi majd el a szovjetunióba./mti/

9.05/lm

- 14 -

Mk

bb 21. nyárfaerdőt telepítenek a bakony alján

vid sz/sk-ju ká

1967. október 14.

a bakony alján fekvő devecseri járásban évről-évre nehézséget okoz a mezőgazdasági üzemeknek a mélyfekvésű szántóföldek megművelése. ezeket ugyanis minden évben előnti a hegyekről lefolyó csapadék. egyedül a devecseri állami gazdaság több mint 1500 hold ilyen területtel vesződött. a probléma végleges megoldásaként az idén megkezdték a vízjárta területek olasz- és óriásnyárral történő betelepítését. az idén 200 holdra ültetik ki a „papírfa”, - csemetéket, az ötéves terv végéig pedig mind az 1500 holdat beültetik./mti/

bb 22. huszonnégy méter magas toronyból világítják meg salgótarján új főterét

vid szf/tné-ju ká

1967. október 14.

befejezés előtt salgótarján új főterének kiépítése. most dolgoznak a főteret világító berendezésén. huszonnégy méter magas karcsu vasszerkezetű torony tetején 24 darab, egyenként egy kilowattos wolfram-jódlámpa árasztja majd a fényt a műkörmárvány szegélyezésű betonkockákkal kirakott nagykiterjedésű térre, amelyet november 7-én avatnak./mti/

bb 23. ötezer bérletet vásároltak az ifju zenebarátok hangversenyeire borsodban

vid fm?/sk-ju ká

1967. október 14.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya és az országos filharmónia 13 helyen - többek között edelényben, mezőkövesen, encsen, kazincbarcikán, putnokon és szentistvánban - rendez a fiatalok számára bérletli hangversenysorozatot. az ifju zenebarátok hangversenyei iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. a koncertsorozatokra a közép- és általános iskolák tanulói 5000 bérletet vásároltak.

/ folyt. köv./
9.22/e

-15-

Mk

bb 23. / ötezer bérletet... 1. folyt. /-ju

a tanács művelődési osztálya gondoskodott arról, hogy a komolyzene az ipartelepekre és a kisebb falvakba is eljusson. a zeneiskolák művésztanárai januártól a falusi művelődési otthonokban mintegy száz klubnagversenyt tartanak. ezeken a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére orosz és szovjet zeneszerzők műveit tolmácsolják. /mti/

bb 24. csökken a lakásépítési idő dunaujvárosban - negyvenkilenc lakás terven felül

vid-szf/tné-ju ká

1967. október 14.

a dunaujvárosi 26. számú építőipari vállalat lakásépítési műszaki intézkedési tervük szerint sikeresen csökkentik a lakásépítési időt. a földmunkáktól a kulcsátadásig tartó, ugynevezett átfutási idő tavaly átlagosan 8.9 hónap volt. ezt az időt az idén az év végéig 7.9 hónapos átlagra akarják leszorítani. az év eleje óta eddig átadott 241 lakásnál egy-kéthetes rövidítést máris sikerült elérni. voltak azonban hat-hétnapos építkezések is. a legrövidebb idejű lakásépítkezés átfutási ideje 5,6 hónap volt.

a 26. építőipari vállalat főépítésvezetőségének dotgozói évi lakásépítési tervükön felül 49 lakás építését fejezik be az év végéig. /mti/

bb 25. piackutató köruton a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár termékei

a vid ká/sk-lm ká

1967. október 14.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár törökszentmiklósi gyáregységében meghatározták a gyártási profilt. a jövőben a szénabetakarító és szállító, valamint a kukoricabetakarító gépeket gyártják a legnagyobb arányban. az új típusú gépek sorozatgyártására a jövő évtől kezdve kerül sor, a gyár vezetői azonban már az idén megkezdik a piackutatást: országjáró bemutató körutra viszik el termékeik mintadarabjait.

/folyt.köv./

9.20/lm

945 Kp

- 16 -

PKB

bb 25. /piackutató ... 1. folyt./-lm

az újsó bemutatót október második felében a hajduböszörményi vörös csillag tsz-ben tartják. a hajdu-bihar megyei agroker meghívására kiállítják az országos mezőgazdasági kiállításon ezüstérmét nyert mo-6-os kukorica-morzsolót. a gép megtisztítja a magot, sőt be is zsákolja a termést. munka közben láthatják a szakemberek a rotációs szárzúzó gépet, amely egyetlen művelettel levágja, felaprítja és zöldtárgyaként a talajra hinti a kukoricaszárat. a szárzúzó másik típusa szőlővenyigék felaprítására is használható. nagy érdeklődésre tart számot az mg mobil adagoló garat. a rendkívül hasznos munkagéppel egy ember percenként egy tonna rakományt mozgathat meg. hajdu megye után baranyában és bács-kiskun megyében is szerepelnek az üzem termékei. /mti/

bb 26. hétfőn nyílik a vietnami hét eseménysorozata - újabb demonstrációk ezrei a programban - október 21-én átadják a vietnami népnek a magyar békemozgalom ajándékát

1 di/hné-lm sr

1967. október 14.

országszerte elkészült a vietnami hét hétfőn megnyitó eseménysorozatának programja, amely azt igéri, hogy városaink és falvaink lakói újabb szolidaritási demonstrációk ezerein foglalnak állást a szabadságukért és függetlenségükért, a társadalmi haladásért küzdő hazafiak igazságos ügye mellett. a népfrentbizottságok ugyszólván mindenütt a társadalmi és tömegszervezetekkel együtt teremtettek népünknek alkalmat, hogy a stockholmi nemzetközi vietnam konferencia felhívásának szellemében ismét felemelje szavát az egyesült államok barbár agressziója ellen, s további tettekkel bizonyítsa proletárinternacionalizmusát.

október 16-án hatvanban tartják a vietnami hét megnyitó ünnepségét, - tájékoztatták az országos béketanácsnál az mti munkatársát. elmondták, hogy a továbbiakban valamennyi ország-részben nagygyűlésekkel, valamint más demonstrációkkal és a személyes állásfoglalásoknak is fórumot adó találkozókkal, összejövetelekkel folytatódik az eseménysorozat. a hazafias népfrent budapesti bizottsága és a szakszervezetek budapesti tanácsa a danuvia gorkij művelődési házában, a szövosz a nógrád megyei pásztón, az okisz a bács megyei jánoshalmán rendez nagygyűlést a vietnami hét programjában. október 20-án dunaujvárosban tartják a vietnami hét szervezésében részvevő politikai és társadalmi szervek közös demonstrációját. debrecenben a népfrentbizottság, a tit, és a kossuth lajos tudományegyetem kisz-bizottsága nagygyűlésre hívja meg a város értelmiségét. székesfehérvárott a demokratikus ifjúsági világszövetség és a kisz egésznapos ifjúsági találkozóval gazdagítja az eseménysorozatot.

/folyt.köv./
9.38/szb

950 Kp

-17-

PKB

bb 26. / hétfőn nyílik... 1. folyt. /-ju

az új nemzedék képviselői ezenkívül mákon és kiskörösön is nagyobb szabású megmozdulást terveznek. Kétsopronyban a helybeli dózsa termelőségével együtt vietnámi napot rendeznek, amelynek programját ugyancsak szolidaritási naggyűlés zárja majd.

sokhelyütt kiállításokon mutatják be a vietnámi nép mai életét, szabadságharcát és azokat a dokumentumokat, amelyek az eddigi magyarországi szolidaritási akciók eredményéről adnak számot. a csoportos beszélgetéseken, üzemi röpgyűléseken békemozgalmunk segítőtársai, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői ismertetik az egyesült államok agressziójának hátterét, a konfliktus békés rendezésére irányuló javaslatokat, a vietnámi nép vezetőinek állásfoglalásait és a dél-vietnámi nemzeti felszabadítási front új programját, amely a nemzeti összefogás erősítésére szólítja dél-vietnam népet. számos városban és községben a vietnámban járt magyar delegációk tagjai számolnak be élményeikről, tapasztalataikról. jónéhány üzemben vietnámi hősök nevét veszik fel a szocialista brigádok és más kollektívák.

a jó üggyhöz méltónak ígérkezik a vietnámi hét befejezése is. október 21-én az építők szakszervezetének székházában ünnepséget rendez az országos béketanács, s ezen átadják a vietnámi nép képviselőinek a magyar békemozgalmi ajándékát. az „egy iskolát - egy kórházat vietnámnak”, akció több mint 20 millió forint eredményéből egy 340 ágyas kórház teljes felszerelésével, valamint 4,5 millió forint értékű iskolai felszereléssel segítik a vietnámi demokratikus köztársaságot és egy 200 ágyas tábori kórházat bocsátanak a délvietnámi nemzeti felszabadítási front rendelkezésére. /mti/

-. -

bb 28. svéd kereskedelmi delegáció tárgyal Budapestén

k sz/j-ju ie

1967. október 14.

a stockholmi kereskedelmi kamara 18 tagú delegációja ötnapos üzleti tárgyalás után szombaton elutazott budapestre. a delegáció tagjait fogadta szalai béla külkereskedelmi és közlekedési józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes, karádi gyula, az országos tervhivatal elnökének első helyettese és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. /mti/

11.10/szb

-. -
-18-

Ka

bb 27. az eak földművelésügyi államtitkárainak látogatása hazánkban

j -lm ie

1967. október 14.

a szövetség igazgatóságának meghívására szombaton budapestre érkezett mustafa el faar és abdul aziz mohieddin, az egyesült arab köztársaság földművelésügyi minisztériumának két államtitkára. a vendégek kéthetes magyarországi tartózkodásuk alatt tanulmányozzák a mezőgazdasági és a fogyasztási és értékesítő szervezetek munkáját.

szombaton délelőtt szirmai jend, a szövetség elnöke fogadta a z államtitkárokat és tájékoztatta őket a szövetséghez tartozó szervezetek tevékenységéről. az eak küldöttségét a szövetség elnöke szombaton délben ebéden látta vendégül, amelyen részt vett abdel fattah fouad, az eak budapesti nagykövete és tóth elek, a külügyminisztérium főosztályvezetője is. /mti/

-. -

bb 29. befejezte budapesti látogatását az ecuadori gazdasági küldöttség

k sz/j-lm ie

1967. október 14.

jaime nebot, az állami terv- és koordinációs bizottság elnöke vezetésével tíz tagú ecuadori gazdasági delegáció tartózkodott budapestben. látogatásuk célja a két ország közötti kereskedelmi forgalom kibővítése volt. eszmecserét folytattak többek között arról, hogy a magyar iparvállalatok vasuti és közuti járművek, víztisztító, híradástechnikai és villamosberendezések, szállításával részt vegyenek ecuador fejlesztési terveinek megvalósításában. a delegációt fogadta szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és sós iván, a magyar kereskedelmi kamara elnökhelyettese. /mti/

-. -

bb 30. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

lk-lm ie

1967. október 14.

hogy a gellért gyógyfürdőben a női termálosztály műszaki munkák miatt október 17-én, kedden fél 7 helyett csak 12 órától lesz nyitva. /mti/

-. -

11.45/ju

-19-

Ka

bb 31. előkészítő tanfolyamot indít a felsőfoku könnyűipari technikum

1 sz/lk-ju ie

1967. október 14.

a felsőfoku könnyűipari technikum 1968-69. évi felvételeihez előkészítő tanfolyamot indít. nappali tagozaton ruháipari és bőr szakra, a dolgozók esti és levelező tagozatán pedig ruháipari, bőripari szakon kívül nyomdaipari és papíripari szakra is előkészítik/jövendő hallgatókat. az előkészítőkre november 15-ig lehet jelentkezni. /mti/

--

bb 32. újabb szakágakban alakultak mestervizsga-bizottságok

1 sz/lk-ju ie

1967. október 14.

a kisiparosok országos szervezetéhez 245 mestervizsga bizottság tartozik. a fővároson kívül 14 megyeszékhelyen is működnek mestervizsga-bizottságok, amelyeknél az utóbbi években több ezer kisiparos és szövetkezetnél vagy állami vállalatnál dolgozó, segédlevéllel már rendelkező szakmunkás tett le magasabb képesítést tanúsító vizsgát és kapta meg az erről szóló oklevelet. a nagy érdeklődés miatt újabb életre hívták a mészáros és hentes, a gumiárú készítő és kutfuró szakágak mestervizsga-bizottságait. azok a szakképesítéssel rendelkező dolgozók, akik ezután kívánnak mestervizsgát tenni, a kiesz megyei titkárságain, vagy a budapesti szakosztályoknál adhatják be kérelmüket. /mti/

--

bb 33. üzemi baleset

1 fe/lk-ju sr

1967- október 14.

történt a fővárosi villamos vasut VII. kerület damjanich utcai garázsában. Antal Sándor 31-éves lakatos a 3-as számú aknában egy trolibusz több mázsás motorját szerelte. a rosszul rögzített motor munka közben rázuhant Antal Sándorra, akit a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

11.50/ju

-20-

haha

bb 34. közlekedési balesetek

1 fe/lk-ju sr

1967. október 14.

a bács-kiskun megyei mélykut községben egy motorkerékpár elütötte Bazsóki Pálné 68 éves háztartásbelit, a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt. a motoros könnyebb sérülést szenvedett.

a borsod megyei ragály és trizs községek közötti utszakaszon ittasan vezette motorkerékpárját Kankula József 19 éves vajúr, s járművével egy utkanyarban áttért a menetirány szerinti bal oldalra, és ott nekiütközött az út szélén parkirozó autóbusznak. a motorkerékpár pótotusa, Gáspár József 20 éves segédmunkás a baleset következtében a helyszínen meghalt, kankulát súlyos sérüléssel szállították kórházba.

Egerben Márton István 41 éves gépkocsiveető a 3-as számú épü tehergépkocsijával előzés közben elütötte a kerékpárján haladó Bozsik Sándor 60 éves gazdálkodót, aki sérülései-be a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség mártont előzetes letartóztatásba helyezte és a vizsgálatot ügyében tovább folytatja.

Kaloczkai Ferenc 27 éves gépkocsiveető Hort községben a Kossuth tsz szántóföldjén tehergépkocsival tolatás közben elütötte Nagy István 31 éves tsz-tagot, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult.

Budapesten a VII. kerületben a Dohány utca és a Rózsa Ferenc utca kereszteződésében Kiss Sándor 36 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával a forgalmi sávban irányt változtatva egy motorkerékpár elé kanyarodott, amely felborult és a motoros, Edelmann Rudolf súlyosan megsérült.

a XXII. kerületben a Nagytérenyi ut 234/a számú ház előtt Badics Tibor 32 éves marós oldalkocsis motorkerékpárjával összeütközött egy személygépkocsival. a karambol következtében a motoros súlyosan megsérült. /mti/

--

11.55/ju

-21-

ti

bb 35. megnő a vállalatok és a tanácsok jutalmazási joga - nagyobb demokratizmus a vállalati tervezésben - szot tájékoztató a munkaverseny új ösztönzési módszereiről

1 sl/j-ju ie

1967. október 14.

mint ismeretes, a kormány és a szot elnöksége határozatot hozott a szocialista munkaversenyéről; az új szabályok január 1-én lépnek életbe.

az mti munkatársát a szot-ban tájékoztatták arról, hogy az intézkedésnek melyek a legfőbb új vonásai, milyen változások várhatók a verseny szervezésében, a munka erkölcsi és anyagi elismerésében.

- az említett határozat, - hangzik a tájékoztatás, - a gazdaságirányítás reformjával szoros összhangban szabja meg a szocialista munkaverseny elveit, s mintegy keretszabályzatnak tekinthető, amelynek tartalmáról helyi sajátosságoknak megfelelően a vállalatok döntenek. ahogyan a tervezés és a gazdálkodás elsősorban a vállalatok hatáskörébe tartozik majd, a versenynek is a vállalatok lesznek a gazdái. a szoros központi irányítás, a tervleontás rendszere eddig szükségessé tette, hogy a szakmák évenként konkrét versenyképeket töltsenek ki, s a vállalatok lényegében az előre megszabott tervek teljesítését kérték a dolgozóktól. a jövőben elegendő lesz, ha a szot csupán irányelveket dolgoz ki, azt is hosszabb, többéves időszakokra, s a vállalatok maguk mérik fel, hogy miben kéri a kollektiva segítségét. az lesz az érdekük, hogy már a reális tervek elkészítésekor támaszkodjanak a dolgozókra, előre kérjék javaslataikat, támogatásukat ahhoz, hogy minél több rendelést vállalhassanak s annak a legjobban eleget tudjanak tenni. ez kedvező légkört, nyugodt munkát eredményez, s a tervezésben is kibontakozik az üzemi demokrácia.

az eddignél jóval nagyobb lehetőséget kapnak a vállalatok az arra legérdemesebb dolgozóik erkölcsi és anyagi elismerésére. eddig központi szabályzat írta elő, hogy a vállalati dolgozóknak legfeljebb tíz százalékát kaphatja meg a ,, kiváló dolgozó,, oklevelet vagy jelvényt a vele járó egyhavi, illetve félhavi fizetéssel. a jövőben ilyen korlátozás nem lesz.
/ folyt. köv./

12.50/Lm

- 22 -

bb 35. /megnő a vállalatok ... 1. folyt./-Lm

a kollektív szerződésben ennél nagyobb arányú jutalmazást is meg lehet szabni, a vállalat gazdaságosságán, anyagi erején múlik, hogy mennyi jutalmat tud osztani. változást jelent az is, hogy csak egyfajta kiváló dolgozó kitüntetés lesz - jelvényvel, oklevéllel és félhavi fizetéssel. ez arra ösztönöz, hogy a pénzt ne aprózzák el, mindenütt a valóban legjobbakat jutalmazzák.

a szocialista brigádok és brigádtagok kitüntetése is a vállalatok hatáskörébe kerül. az arany-, az ezüst- és a bronzplaketteket eddig a szot, a szakmai szakszervezet, illetve a szakszervezetek megyei tanácsa adományozta. ezt a jogot átadják a vállalati igazgatónak és a vállalati szakszervezeti tanácsoknak. élizem címmel ugyancsak a nagyvállalat igazgatói és szakszervezeti tanácsai tüntethetik ki a jövőben gyáraikat, és saját alapjukból pénzzel is jutalmazhatják őket.

a miniszterek és a szakmai szakszervezetek elnökségei a jövőben nem élizem címet, hanem ,, kiváló vállalat,, és ,, kiváló intézet,, címeket adományoznak, ami nevében is kifejezi, hogy a középírányító szervek megszűnésével vállalati rendszer alakult ki hazánkban. lényeges változás, hogy a tanácsai irányítás és felügyelet alá tartozó vállalatoknak a kiváló vállalat kitüntetést a jövőben nem a minisztérium és a szakmai szakszervezet, hanem az illetékes megyei, illetve fővárosi tanács és a vele azonos szintű szakszervezeti tanács adományozza, megnövelve ezzel e szervek hatáskörét.

új intézkedés az is, hogy a minisztertanács és a szot vörös zászlaját - egyes kivételektől eltekintve - azok kaphatják, akik az előző tíz évben legalább öt alkalommal elnyerték az élizem vagy a kiváló vállalat címet. az intézkedés célja az, hogy a zászló elnyerése valóban rangot jelentsen a vállalatnak.

a minisztertanács és a szot vörös zászlajával, továbbá a kiváló vállalat és a kiváló intézet címmel pénzjutalom is jár, amit az állami költségvetésből fizetnek./mti/

13.--/szb

-23-

bb 36. időjárásjelentés

hétfő-ju

1967. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti október 14-én, szombaton délután 12 órakor:

többfelé reggeli és délelőtti köd

a brit-szigeteken, a balti-tenger térségén és a szovjet-unió európai területének északi felén keresztül egymást követő hullámokban enyhébb és hűvösebb óceáni levegő áramlik kelet, északkelet felé. hatására szárazföldünk északi felén változó-köny, többfelé szeles, esős az időjárás. európa déli felének nagyrészen továbbra is leszálló légmozgás uralkodik. ennek következtében itt kevesebb a felhő, főleg a reggeli és délelőtti órákban sokfelé párák, ködös az idő, és csak szórványosan fordulnak elő kisebb esők.

házánk fölött pénteken fátyolfelhős volt az ég. reggel, főleg a nyugati és északkeleti megyéket borító ködtakaró a déli órákra mindenütt feloszlott. eső sehol sem esett. a hőmérséklet napközben a ködös helyeken csak 19-22, máshol 23-26 fokig emelkedett. ma hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő. az esti és éjszakai órákban a nyugati és északi megyékben kialakult ködgyűrű, pápa környéke kivételével 11 órára feloszlott. ezzel egy időben általában 15-20, a ködös helyeken csak 11-14 fokos hőmérsékletet mértek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,7 fok volt, a sokévi átlagnál 4 fokkal magasabb.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, főleg reggel és délelőtt, többfelé párák, ködös idő, legfeljebb északon szórványosan előforduló kisebb esőkkel. gyenge, időnként élénkebb, változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 16-21 fok között.

a duna vízállása budapestnél 216 cm. /mti/

13.07/e

-. -

-24-

bb 37. közlemény a szot elnökségének üléséről

-lm 1e

1967. október 14.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége legutóbbi ülésén megvizsgálta a dolgozók keresetének alakulását, az életszínvonalra különösen kiható árak helyzetét, az áruk minőségének alakulását és az áruellátást. megállapította, hogy 1967-ben a dolgozók keresetének színvonala egészében a tervezettnél valamivel nagyobb mértékben emelkedett. a kiskereskedelem forgalma a tervezettnél magasabb volt, számos áruajtánál bővült a választék a fogyasztók ellátása javuló.

a szot elnöksége azonban megállapította azt is, hogy jelenleg még mindig tapasztalhatók fogyatékoságok, olyan tendenciák, amelyek károsan hatnak a fogyasztókra.

- nem kapható az üzletekben számos olyan közszükségleti cikk, amelynek árát régebben hatóságilag leszállították és az alacsony keresetű, nagycsaládos dolgozók részéről keresettek.

- előfordul, hogy kisebb formai, vagy minőségi változásokat aránytalanul nagy áremelés követ. nem ritka, hogy az alacsonyabb osztályú árut indokolatlanul magasabb osztályba sorolják. ruházati idénycikkekben az ellátás nem kielégítő.

- egyes fogyasztási cikkek minősége romlott. gyakori a panasz egyes élelmiszer-cikkekre, lábbelikre, elsősorban a gyermekcipőkre.

ezt a dolgozók megérzik, többletkiadást, sok bosszúságot jelent számukra és a népgazdaságnak is kárt okoz.

a munkások, a dolgozók megértik, hogy a népgazdaság továbbfejlődése elengedhetetlenül igényli az értékarányos árak kialakulását. az egyes árak módosítására a múltban is szükség volt és a jövőben is szükség lesz. a dolgozók tudják, hogy a központilag elhatározott árintézkedések a párt és a kormány politikájának megfelelően az életszínvonalat nem csökkentik.

/folyt.köv./

13.10/ju

-25-

14,8

bb 37. / közlemény.... 1. folyt. /-ju

a dolgozók megértik, hogy az árak változnak, ha az áruk minősége javul, vagy a termékkel olyan változások történnek - a divat, a korszerűsítés hatására - amelyek indokolják az ár-változást.

megértik továbbá, hogy az alapvető élelmiszerek kivételével egyes cikkek ára ingadozik, függően attól, hogy milyen a termék mennyisége és minősége. mindenképp a zöldség és gyümölcsárakra vonatkozik ez. a szakszervezetek szerint azonban a szabadpiaci árak alakulására az állami kereskedelemnek az eddiginél nagyobb befolyást kell gyakorolnia, hogy jobban be tudja tölteni szabályozó szerepét.

a szakszervezetek nem tartják megengedhetőnek az önkényes és indokolatlan áremeléseket, a minőségromlást, a súlycsökkentést. ezek törvénytelenek, az életszínvonal növelése ellen hatnak és ezért mindenképp elítélendők. a tisztességtelen eszköz alkalmazásának a mi társadalmunkban nincs helye. a fogyasztók jogosan kívánnak pénzükért teljes értékű, jó minőségű árut és szolgáltatást.

a közlemény joggal kifogásolja, hogy az illetékes állami és gazdasági szervek az áruterítésnél még lehetőségeiken belül sem veszik kellően figyelembe a külterületeken és az ipari gócpontokon az egyes rétegek anyagi lehetőségeit és a növekvő igényeket.

a szot elnöksége hangsúlyozza, hogy a gazdasági vezetők felelősek a területükön történetekért, beosztottaik cselekedeteiért is. munkájuk, anyagi és erkölcsi felelősségük megítélésénél a jövőben fokozottabban figyelembe kell venni, hogy irányításuk alatt a termelési egységek milyen minőségű árut, illetve szolgáltatást adtak és milyen áron, s hogy fellépnek-e következetesen a visszaélések megszüntetéséért.

a szot elnöksége ugyanakkor felhívja a szakszervezeti vezetők figyelmét arra, hogy a káros jelenségek ellen nemcsak az állami és gazdasági szerveknek kell fellépniük, hanem a szakszervezeteknek és a dolgozóknak is. az áruk minőségének javulása vagy romlása ugyanis nagymértékben az azokat előállító munkások lelkiismeretességén, fegyelmén, hozzáértésén múlik. minden dolgozó egyben fogyasztó is, s fontos, hogy úgy dolgozzék, hogy a kezéből kikerült termék mindenben megfeleljen a fogyasztók igényeinek. ennek a szolgáltatásba állítsák a szocialista munkaversenyt is.

/ folyt. köv. /
13.15/ju

-26-

bb 37. / közlemény.... 2. folyt. /-ju

a fentebb említett jelenségek ellen azért is szükséges határozottan fellépni, mert ezek eltérnek a párt és a kormány céljaitól.

a szot elnöksége leghatározottabban elítéli e káros jelenségeket és felhívja a gazdasági vezetők figyelmét, hogy kötelességükhöz hiven határozott intézkedésekkel számolják fel ezeket. felkéri a szakszervezeti szerveket, a kereskedelmi társadalmi ellenőröket, a dolgozókat, hogy segítsék elő az indokolatlan áremelések és a visszaélések megakadályozását, az áruk minőségének javulását, választékának bővülését.

a szot elnöksége elhatározta, hogy kedvezőtlen tendenciák ellen fellép és a szükséges intézkedések megtétele érdekében az illetékes szervek tudomására hozza a szakszervezetek tapasztalatait, álláspontját.

szakszervezetek országos tanácsa

elnöksége.

/mti/

-.-

bb 38. budapesti ifjúsági rajz- és iparművészeti kiállítás

t fe/Lk-ju sr

1967. október 14.

nagyszámu közönség, felnőttek és iskolások népes seregének jelenlétében somogyi józsef kossuth-dijas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke szombaton az iparművészeti muzeumban megnyitotta a „budapesti ifjúsági rajz- és iparművészeti kiállítás”, -t. megjelent az ünnepségen hantos jános a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. a tárlatot a budapesti művészeti hetek eseménysorozatához kapcsolták.

látványban gazdag, a paletta minden színét gyermeki és ifjui fantáziával ügyesen alkalmazó, többszáz féle kompozíció - festmény, rajz, kisplasztika, textília, kézimunka, stb. - jelenti a bemutató anyagát. mintegy 600 mű sorakozik a falakon, hatalmas üvegvitrinokban. egy sereg gyermek-alkotónak / óvodásnak, iskolásnak, gimnazistának / ez az első nyilvános szereplése munkájával vagy munkáival.

/ folyt. köv. /
13.35/szb

-14.10.1967

-27-

bb 38. /budapesti ifjusági ... 1. folyt./-Lm

az ünnepségen adták át a legjobb munkák beküldőinek a jutalmakat, díjakat. egyéni kitüntetésként hatan kaptak első díjat: a három legszebb festményt horn zsuzsa, wleger mariann /12., mártonhegyi uti általános iskola/ és biró krisztina /17., rákoshegyi leányiskola/, mindegyikük 13 éves; a legügyesebb grafikai kompozíciót a 14 esztendőse zele jános /12., mártonhegyi uti általános iskola/ készítette; a legértékesebb szobor alkotója a 15 éves tóth mária, a martos flóra gimnázium tanulója; iparművészeti kompozíciójáért fillencz istván, a józsef attila gimnázium 16 éves növendéke kapott még első helyezést, jutalmat. ezenkívül 8-8 második- és harmadik, továbbá két negyedik díjat vettek át a legügyesebbek közé tartozó gyermekművészek. kollektív jutalomban részesítették 21 fővárosi tanintézet, általános és középiskola kiállításra elküldött anyagát, illetve tanulóit.

december 31-ig látható a tárlat az iparművészeti múzeumban, utána vidéki városokban fogják szerepeltetni. egyébként egy időben ezzel a központi rendezvényt másikkal is bemutató kiállítás is bemutatásra kerül: a 11. kerületi fehérvári uti művelődési házban és a sashalmi ikarus művelődési otthonban./mti/

bb 39. megnyitották az újjárendezett balaton múzeumot

b vid szf/sk-Lm ká 1967. október 14.

keszthelyen szombaton ünnepélyesen megnyitották a balaton múzeum új, állandó kiállítását.

a múzeum anyaga a második világháborúban csaknem teljesen elpusztult. most az 1945-től összegyűjtött gazdag anyag került a közönség elé. a múzeumi kiállító csoport csaknem négyhónapi munkával készítette elő a 11 termet a szakemberek szerint az ország egyik legszebb múzeumi kiállítását. gazdag leletanyag teszi szemléletesen a balaton kialakulását, gazdasági és kulturális életének fejlődését, történelmi eseményeinek sorozatát.

az első terem a balaton geológiai képét szemlélteti. a rézkorszaki gyűjtemény arról tájékoztat, hogy az itt élő emberek kapcsolata abban az időben már az adriai-tengerig terjedt.

/folyt.köv./

13. 50/Lm

- 28 -

13. 50/Lm

bb 39. . /megnyitották ... 1. folyt./-Lm

a római gyűjtemény átfogó képet ad az egykori pannóniai tartomány gazdasági helyzetéről, kereskedelmi kapcsolatairól, hadászati eseményeiről. részletesen tájékoztat a kiállítás a fenékpusztai erőd egykori rendeltetéséről, a keleti -gót leletekről és nagy theodorik király ottani szülőhelyéről. külön kiállítási anyag állít emléket a balatonfelvidéki végváraknak. ebben az anyagban őrzik, mint ritkaságot, zrínyi miklós szigetvári hős löporos szaruját is. nagy teret kapott festetics györgynek, a helikon-ünnepségek szervezőjének, a georgikon alapítójának ismertetése. külön teremben kapott helyet a balaton néprajzi emlék-anyaga. hatalmas akváriumszerű vitrinben mutatják be a balaton élővilágát. a leglátványosabb a kis-balatoni madárvilágot szemléltető kiállítás. a múzeum két utolsó termében a balatoni fürdőkultúra és az idegenforgalom fejlődéséről adnak képet. /mti/

bb 42. európa sóban leggazdagabb hávíze - befejeződött a rábasömjéni hőforrás vegyvizsgálata

a vid szf/sk-Lm ká

1967. október 14.

befejeződött a sárvár melletti rábasömjén határában feltört, rendkívül gazdag sótartalmu víz vegyvizsgálata. szabó lajosné vegyész mérnök vezetésével a sárvári cukorgyár laboratóriumában elemezték a vizet. megállapították, hogy a 86 fokos víz literenként 41-43 gramm étkezési só-t tartalmaz, tehát a tengervíznél 15-17 grammal többet. ilyen magas só-tartalmu víz nincs másutt Európában. a só-n kívül különböző hidrokarbonátokat, szulfátokat találtak benne.

a laboratóriumban kísérleteztek a só lepárlásának módjaital. a levegőenergiával történő, továbbá a kifagyasztásos lepárlás bizonyult a legcélszerűbbnek.

a közeljövőben geológusok, hidrológusok, vegyészek, orvosok és más szakemberek a helyszínen tanulmányozzák hasznosításának lehetőségeit. a tavasszal újabb kutakat fúrnak, hogy felmérjék a készleteket. a jelenlegi kut percenként 3000 liter sósvizet ad. alapos mérlegelés, készletfelmérés, gazdaságossági számítások után döntenek véglegesen a rábasömjéni víz felhasználásáról./mti/

14.02/szb

-29-

14.02/szb

bb 40. kulturális csereforgalom szeged és szabadka között

vid szf/sk-ju ká 1967. október 14.

a testvérvárosi kapcsolatok bővítésének eredményeként ezekben a napokban több kulturális küldöttség látogatott szegedre, illetve szabadkára. a szegedi móra ferenc művelődési otthonban felolvasó-esten találkozott a magyar olvasókkal 11 jugoszláviai szerb-horvát és magyar író. szombaton reggel szabadkára utazott a máv szegedi kórusa és a vasutasok zenekara. a szabadkai filharmonikus, a zombori szimfonikus zenekar, valamint a szabadkai zeneiskola művészegyesítése hétfőn a szegedi nemzeti színházban lép fel. ezzel viszonyozza a szegedi bartók béla filharmonikus zenekar és a szegedi zenabarátok kórusának korábbi szabadkai vendégszereplését. /mti/

bb 41. megnyitották a viharsarki vendéglátóteret

vis szf/tné-ju ká 1967. október 1.

a békés megyei vendéglátóipari vállalat viharsarki vendéglátóhét címen gazdag programot állított össze. megnyitására szombaton békéscsabán került sor. öt megye szakácsai mérték össze tudásukat. szombaton nyílt meg békéscsabán a borverseny is, amelyen 50 bor „indult”. a következőkben békéscsaba, gyula és orosháza több vendéglátóipari helységében rendeznek műsoros eseteket. /mti/

bb 44. a mahart közli,

k hbj/ju ie 1967. október 14.

hogyan október 19-én, csütörtökön a budapestről mohácsra induló menetrend szerinti személyhajó a kiadott menetrendtől eltérően technikai okok miatt nem 14 órakor, hanem 13.30 -kor indul. /mti/

14.05/szb

-30-

bb 43. szakszervezeti napok kaposvárott

vid szf/tné-ju ká 1967. október 14.

a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados évfordulójának ünneplése jegyében szombaton délelőtt kaposvárott ünnepélyesen megnyitották a somogyi szakszervezeti napokat szőke pál, a szmt megyei vezető titkára mondott ünnepi beszédet a latinka sándor megyei művelődési házban, majd délben megkosztolták a szabadság-parki szovjet hősök emlékművét. délután a kilián györgy ifjúsági házban „mai szovjet lira”, címmel rendezték meg a szavalóverseny döntőjét, este pedig műsort adott a művelődési ház.

a november 10-ig tartó szakszervezeti napok során kiállításokat, vetélkedőket, író-olvasó találkozókat, filmbemutatókat rendeznek. /mti/

bb 45. a. v. szidorenko látogatása a gammában

t tz/lk-ju ie 1967. október 14.

szombaton délelőtt a gamma optikai művekben bemutatták a. v. szidorenko akadémikusnak, a szovjetunió geológiai miniszterének a magyar állami eötvös loránd geofizikai intézet és a gamma együttműködésével kifejlesztett korszerű geofizikai műszereket.

a bemutatón jelen volt dr. kertai györgy, a központi földtani hivatal elnöke is.

a műszerekről és általában a gamma-gyár munkájáról balatonvilmos vilmos főmérnök adott tájékoztatást a vendégeknek. /mti/

14.12/szb

-31-

bb 46. Kéthetes vízeresztés a sión - érdekes halászkisérlet: megszökik-e a balatoni angolna?

i so/lk-lm ie

1967. október 14.)

a balaton vízszintje most 12 centiméterrel magasabb az előirtnál. ezért nincs akadálya annak, hogy a mahart és a hajóipar kérésére az országos vízügyi főigazgatóság engedélyezze a vízeresztést a sión. szombat éjjeltől két héten át, október 29-én éjjelig kap a sió bőséges vizutánpótlást, másodpercenként 40-45 köbméter vizet a balatonból. így a 123 kilométer hosszú sióban csaknem két méter mély lesz a víz, amin teherrel megrakott uszályok is közlekedhetnek. többek között dunai kavicsot szállítanak a kapos torkolatának szabályozási munkálataihoz, a balatonvidéki kőbányákból pedig a mezőkomáromi és az orzói sió-part építéséhez visznek anyagot. a balatonfüredi hajógyártól most már elindul rendeltetési helyére, a kisköreai tiszai vízlépcső építkezéséhez az ovf új motoros mentő- és mérőhajója, s megkezdte első, sokezer kilométeres útját az egyiptomi rendelésre készített legújabb tolóhajó. a vízügyi főigazgatóság részletes menetrendet dolgozott ki a forgalom lebonyolítására, mert a sión egymást nem kerülhetik ki a hajók, csak egyirányban közlekedhetnek.

a kéthetes vízeresztés alkalmából szekszárd térségében érdekes halászkisérletre is sor kerül. a sió teljes szélességében hálót feszítenek ki a mederben, s csak egy-egy nagyobb vízi jármű átvonulásakor engedik lejjebb, hogy a hajó elusszon fölötté. a halászok azt vizsgálják, hogy vízeresztéskor megszöknek-e a balatoni angolnák. ezuttal tehát a nagy angolna-fogás nem szerencsét, hanem inkább gondot jelentene. ha ugyanis tömegével fognának ezeket a kigyó formájú halakat, akkor költséges be rendezést kellene felszerelni a siófoki sió-zsilip előtt, hogy megakadályozzák a balatoni angolnák „angolos”, távozását./mti/

bb 47. embargó este 20- óráig!

aláírták az 1968. évi magyar-szovjet földtani együttműködési megállapodást - a.v. szidorenko miniszter nyilatkozata

t tz/lk-lm ie

1967. október 14.

szombaton este a royal-szálló különtermében dr. kertai györgy, a központi földtani hivatal elnöke és a.v. szidorenko akadémikus, a szovjetunió geológiai minisztere aláírta az 1968. évi magyar-szovjet földtani együttműködési megállapodást.

/folyt.köv./

14.15/Lm

- 32 -

19 20 p

bb 47. /aláírták 1. folyt./-ju

ebből az alkalomból a.v. szidorenko a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- a magyar és a szovjet geológusok együttműködését elsősorban az indokolja, hogy a két ország területén sok földtani-lag hasonló, vagy azonos jellegű képződmény van, amelyeknek feltárásában a kutatás céljai és módszerei nagymértékben megegyeznek. együttműködésünk hosszú múltra tekinthet vissza. geológusaink között az elmúlt évek során a régi hagyományokra támaszkodó kárpát-balkán földtani asszociáció keretében, elsősorban a regionális földtani kutatások terén, mintegy 10-15 éve pedig a kgst-n belül főleg a módszertani kérdések tisztázásának előbbrevitele céljából alakult ki gyümölcsöző kapcsolat.

- a két ország geológusai az utóbbi években elsősorban az olajkutatással és a geofizikai kutatásokkal kapcsolatos feladatok megoldásán fáradoztak együttesen. jelenleg az építésföldtani kutatásokban, illetve az ilyen jellegű módszerek kialakításában munkálkodnak közösen, és kialakultak kapcsolataink a vízkutatás, elsősorban a hévizek feltárása terén. remélem azonban, hogy a jövőben hasznos együttműködés jön létre az ércek és a ritkafémek kutatásában is.

- a most aláírt megállapodás - folytatta a. v. szidorenko - megadja a kellő formai lehetőségeket az együttműködés kiterjesztésére. a szerződések azonban természetesen mindig csak a kereteket teremthetik meg, amelyeket szakmai tartalalommal csupán a szakemberek közvetlen kapcsolata, termékeny együttműködése tölthet ki.

- minden reményem megvan arra, hogy 1968. évi megállapodásunk alapján számos fontos kérdésben érhetünk el jelentős sikereket. ilyen lényeges feladat például Magyarország és nyugat-ukrajna földtanilag hasonló üledékes és vulkáni képződményeinek közös tanulmányozása, továbbá a bonyolult tektonikai, hidrogeológiai és építésföldtani szerkezetekben előforduló ásványi nyersanyaglelőhelyek kutatási módszereinek kidolgozása - fejezte be nyilatkozatát a. v. szidorenko akadémikus, a szovjetunió geológiai minisztere. /mti/

14.30/ju

-33-

15 20 p



bb 48. megyei borsod ellenőrzési bizottság alakult borsodban
vid kz/sk-ju ká 1967. október 14.

a borsod megyei tanács megnevezte bizottságának határo-
zata alapján szombaton miskolcban megalkult a megyei borellenőr-
zési bizottság. a bizottságot a rendőrség, a pénzügyőrség, a
megyei tanács, a pincegazdaságok és a szőlészeti kutató intézet
szakembereiből szervezték. feladata a tokajhegyalján szüretelt
és érlelt borok minőségének ellenőrzése. úgy tervezik, hogy az
ellenőrzések közben szerzett tapasztalatok alapján a nagyközse-
gek és a kistermelők részére tanfolyamokat is szerveznek majd
a borok helyes kezeléséről, tárolásáról, a korszerű pince-
munkáról. /mti/

bb 51. a tiszába, a körösbe dobta áldozatait a gyilkos
i fe/hné-ju sr 1967. október 14.

a szolnok megyei rendőrfőkapitányság folytatja a nyomó-
zást kovács péter 34 éves gépkocsivezető, tiszaföldvári lakos
bűnjében.

kovács péter a bizonyítékok súlya alatt bevallotta,
hogy kéjgyilkosságot követett el sipos ilona 20 éves, a martfői
cipőgyár dolgozója és ménész éva 15 éves leány, tiszaföldvári
lakosok ellen, akiknek ruhátlan holttestét hetekkel később a
tiszából fogták ki. a gyilkos beismerte a harmadik, nyomravezető
bűntettét is: 1967 június 19-én éjszaka bestiális kegyetlen-
séggel meggyilkolta és a körösbe dobta szekeres károlyné, szü-
letett pénzes teréz 28 éves tiszaföldvári lakos, ugyancsak
a martfői cipőgyár dolgozójának megcsonkított holttestét.

a rendőrség vádemelési javaslattal az elvetemült ember
ügyét a további eljárás lefolytatása végett rövidesen átadja az
ügyészségnek. /mti/

14.35/szb

-34-

bb 49. több hőenergia a timföldgyártás növelésére - megkezdtek
az almásfüzitői timföldgyár erőművének bővítését

b vid-szf/tné-Lm ká 1967. október 14.

ujabb nagyösszegű beruházás kezdődött az almásfüzitői
timföldgyárban. a bővülő üzem gőzenergia igényének kielégíté-
sére nagyteljesítményű, óránként 32 tonna gőzt termelő kazán
építését kezdték meg. az erőmű kibővítése módot ad annyi gőz
fejlesztésére, amennyi lehetővé teszi, hogy a timföldgyártást
a jelenleginek kétszeresére növeljék.

az új kazánra több mint 90 millió forintot fordítanak.
további 52 millió forintot költenek újabb transzformátorok és
a gyárat a bányai hőerőművel összekötő nagyfeszültségű táv-
vezeték építésére. a tervek szerint 1969-ben kell befejezni az
erőmű bővítését. a beruházók és a gyár vezetőinek kérésére azon-
ban a kazánt építő és szerelő magyar hajó- és darugyár, a többi
kivitelező vállalattal együtt vállalta, hogy a tervezettnél jó-
val előbb, a jövő év végére elkészíti a kazánt. a 22-es építő-
ipari vállalat dolgozói felajánlották, hogy a gyorsított
ütemnek megfelelően határidő előtt adják át a területet a sze-
relő brigádoknak, hogy már az idén megkezdhesék a kazánváz
helyszíni előregyártását. /mti/

bb 50. helyzetjelentés a dunáról: a köo és az alacsony víz-
állás nehezíti a teherhajózást, négy gázló a magyar szakaszon,
a főváros vízellátásában nincs fennakadás

i sb-hbj/j-Lm 1e 1967. október 14.

az utóbbi hetekben keves vízutánpótlást kapott a duna,
így budapestnél szombaton reggel mindössze 216 centiméteres
vízszintet jelzett a lánchídi vízmérce. a visszahúzódó víz nyo-
mában már szárazon maradt a meder széle, s nem egy helyen ki-
sebb „félsziget”, emelkedett ki a vízből. a folyó felső sza-
kaszán, rajka és gönyü között négy gázló keletkezett. ezeken a
helyeken a folyómederben lerakódott kavicszatonyokat már csak
21-24 deciméteres vízréteg takarja. a gázlók környékén,
a folyókanyarokban és a mederszűkületekben az alacsony vízállás
miatt a duna magyar szakaszán mintegy 300 bóját és villanólámpá-
val felszerelt uszójelző horgonyoztak le a vízügyi igazgatósá-
gok, hogy kitűzzék, meghatározzák a hajók biztonságos közleke-
désének víziútját. az útjelek számát még növelik, mert a követ-
kező napokban további lassu apadás várható.

/folyt.köv./

14.45/Lm

- 33 -

bb 48. megyei borsod ellenőrzési bizottság alakult borsodban
vid kz/sk-ju ká 1967. október 14.

a borsod megyei tanács megnevezte a bizottságának határozata alapján szombaton miskolcban megalakult a megyei borenőrzési bizottság. a bizottságot a rendőrség, a pénzügyőrség, a megyei tanács, a pincegazdaságok és a szőlészeti kutató intézet szakembereiből szervezték. feladata a tokajhegyalján szüretelt és érlelt borok minőségének ellenőrzése. úgy tervezik, hogy az ellenőrzések közben szerzett tapasztalatok alapján a nagyközségek és a kistermelők részére tanfolyamokat is szerveznek majd a borok helyes kezeléséről, tárolásáról, a korszerű pince-munkáról. /mti/

bb 51. a tiszába, a körösbe dobta áldozatait a gyilkos
i fe/hné-ju sr 1967. október 14.

a szolnok megyei rendőrfőkapitányság folytathatja a nyomozást kovács péter 34 éves gépkocsivezető, tiszaföldvári lakos bűnügyében.

kovács péter a bizonyítékok súlya alatt bevallotta, hogy kéjgyilkosságot követett el sipos ilona 20 éves, a martfői cipőgyár dolgozója és méhésznő 15 éves leány, tiszaföldvári lakosok ellen, akiknek ruhátlan holttestét hetekkel később a tiszából fogták ki. a gyilkos beismerte a harmadik, nyomravezető bűntettét is: 1967 június 19-én éjszaka bestiális kegyetlenséggel meggyilkolta és a körösbe dobta szekeres károlyné, született pénzes teréz 28 éves tiszaföldvári lakos, ugyancsak a martfői cipőgyár dolgozójának megcsonkított holttestét.

a rendőrség vádemelési javaslattal az elvetemült ember ügyét a további eljárás lefolytatása végett rövidesen átadja az ügyészségnek. /mti/

14.35/szb

-34-

bb 49. több hőenergia a timföldgyártás növelésére - megkezdték az almásfüzitői timföldgyár erőművének bővítését

b vid-szf/tné-lm ká

1967. október 14.

ujabb nagyszögű beruházás kezdődött az almásfüzitői timföldgyárban. a bővülő üzem gőzenergia igényének kielégítésére nagyteljesítményű, óránként 32 tonna gőzt termelő kazán építését kezdték meg. az erőmű kibővítése módot ad annyi gőz fejlesztésére, amennyi lehetővé teszi, hogy a timföldgyártást a jelenleginek kétszeresére növeljék.

az új kazánra több mint 90 millió forintot fordítanak. további 52 millió forintot költenek újabb transzformátorok és a gyárat a bánhidai hőerőművel összekötő nagyfeszültségű távvezeték építésére. a tervek szerint 1969-ben kell befejezni az erőmű bővítését. a beruházók és a gyár vezetőinek kérésére azonban a kazánt építő és szerelő magyar hajó- és darugyár, a többi kivitelező vállalattal együtt vállalta, hogy a tervezettnél jóval előbb, a jövő év végére elkészíti a kazánt. a 22-es építőipari vállalat dolgozói felajánlották, hogy a gyorsított ütemnek megfelelően határidő előtt adják át a területet a szerelő brigádoknak, hogy már az idén megkezdhesék a kazánváz helyszíni előregyártását. /mti/

bb 50. helyzetjelentés a dunáról: a kő és az alacsony víz-állás nehezíti a teherhajózást, négy gázló a magyar szakaszon, a főváros vízellátásában nincs fennakadás

i sb-hbj/j-lm ie

1967. október 14.

az utóbbi hetekben keves vízutánpótlást kapott a duna, így budapestnél szombaton reggel mindössze 216 centiméteres vízszintet jelzett a lánchídi vízmérce. a visszahúzódó víz nyomában már szárazon maradt a meder széle, s nem egy helyen kisebb „félsziget”, emelkedett ki a vízből. a folyó felső szakaszán, rajka és gönyü között négy gázló keletkezett. ezeken a helyeken a folyómederben lerakódott kavicszátányokat már csak 21-24 deciméteres vízréteg takarja. a gázlók környékén, a folyókanyarokban és a mederszűkületekben az alacsony vízállás miatt a duna magyar szakaszán mintegy 300 bóját és villanólámpával felszerelt uszójelet horgonyoztak le a vízügyi igazgatóságok, hogy kitűzzék, meghatározzák a hajók biztonságos közlekedésének víziútját. az útjelek számát még növelik, mert a következő napokban további lassu apadás várható.

/folyt.köv./

14.45/lm

- 22 -

bb 50. /helyzetjelentés a dunáról ... 1. folyt./-lm

a mahart-nak már gondot okoz a köd és az alacsony dunai vízállás. a felső-dunán a magyar tankhajók szőnyből bécsbe, linzbe, regensburgba visznek olajat, víziúton érkezik naponta mintegy 500 tonna műtrágya linzből csepelre, bajára, mohácsra. budapest és regensburg között tekintélyes mennyiségben szállítunk darabárut. regensburg és komárom között azonban, éppen az alacsony vízállás miatt, nem lehet teljesen kihasználni az uszályokat.

a duna magyar szakaszán komárnóból nagy mennyiségben juttatnak teherhajókkal szenet az óbudai gázgyárba, dunabogdányból havonta körülbelül 35 000 tonna kő kerül a bajai térségbe, a győri és a bajai erdőgazdaságok hajón küldenek tűzifát budapestre és puhafát a mohácsi farostlemezzgyárba. csak hogy most már naponta 8-10-12 órát is kénytelenek vesztegetni a dunán a hajók, mert különösen az éjszakai és a hajnali órákban a köd miatt nem tudnak haladni. mindezért erősen lelassult a duna középső szakaszán a vízi forgalom.

az alsó-dunán nagy mennyiségben hoznak magyar uszályok vasércet reniből dunaujvárosba, tranzitálunk olajat giurgiu és bécs között, a bulgáriai lom kikötőt is gyakran keresik fel vegyszerekkel, koksszal, hengerelt vasáruval megrakott magyar hajók. az alsó szakaszon is el kellett azonban rendelni az alacsony duna-vízállás miatt a rakodási korlátozást.

az alacsony vízállás nehéz feladatok elé állítja a fővárosi vízműveket is. jelenleg azonban nincs semmiféle fennakadás a vízellátásban, ami azzal is magyarázható, hogy az évszakhoz képest meleg időjárás következtében a dunából még mindig gyorsan áramlik a szűrőrétegen át a víz a partmenti kutakba. a vízművek a biztonságos vízellátás érdekében üzembe helyezte a felszíni vízművet is, amely függetlenül a duna vízszintjétől naponta több mint 200 000 köbméter vizet szállít a hálózatba. /mti/

--

bb 56. ötven év október zászlaja alatt

k ms/hné-lm sr

1967. október 14.

címmel október 15-24 között bolgár fotodokumentációs kiállítást mutatnak be a salgótarjáni acélárugyár művelődési otthonában. /mti/

--

15.55/szb

-36-

bb 52. színes fotók 22 országból

t fe/lk-ju sr cz

1967. október 14.

szombaton megnyílt a budapesti fotoklub / v., belgrád rakpart 17./ helyiségében az a nemzetközi színes fotóművészeti kiállítás, amelynek anyagát - 160 képet - 22 ország fotósainak felvételeiből válogatták össze. érdekessége a tárlatnak, hogy nemzetközi viszonylatban reprezentálja a fotográfia színeskép-műfajában régebben elterjedtet és most meghonosodó technikai fogásokat, komponálási stílusokat, színalkalmazási koncepciókat. /mti/

--

bb 53. a budapesti madrigál kórus

k ol/ju sr cz

1967. október 14.

szekeres ferenc karnagy vezetésével szombaton külföldi hangversenykörútra indult. a turné főbb állomásai: graz, velence, spoleto, róma, nápoly, verona, páрма és nizza. az együttes a tervek szerint november első napjaiban tér haza. /mti/

--

bb 55. a 41. heti lottónyeremények

gk-ju cz

1967. október 14.

a 41. játékhetre beérkezett 5,812 494 darab lottószelvény. a nyeremények a nyereményilleték levonása után a következő összegekben kerülnek kifizetésre. öt találatot egy fogadó ért el, a nyeremény összege 1,743 748 forint. négy találatot 37 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 47 128 forint. három találatot 4601 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 379 forint. a kéttalálatos szelvények száma 150 871 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 14 forint. /mti/

--

15.15/1L

- 37 -

bb. 65. hazaérkezett a magyar párt- és kormányküldöttség csehszlovákiából

t/bc/lk/sr/il/cz

1967. október 14.

Szombaton délután hazaérkezett a magyar párt- és kormányküldöttség, amely csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának és a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának meghívására baráti látogatást tett csehszlovákiában.

A küldöttséget Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára vezette. A delegáció tagjai voltak: Fock Jenő, az MSZMP politikai bizottságának tagja a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Erdélyi Károly, az MSZMP központi bizottságának tagja, külügyminiszterhelyettes, dr. Hetényi István, az országos tervhivatal elnökhelyettese és Kovács Imre, a magyar népköztársaság prágai nagykövete.

A küldöttség fogadására a nyugati pályaudvaron megjelent Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Biszku Béla, Gáspár Sándor, Komócsin Zoltán, Nyers Rezső, Szirmai István, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, dr. Ajtai Miklós, Czinege Lajos, Németh Károly, a politikai bizottság póttagjai, Aczél György, és Pullai Árpád a központi bizottság titkárai, dr. Timár Mátyás, a kormány elnökhelyettese, s a kormány tagjai, a központi bizottság több tagja és osztályvezetője.

Ladislav Vince ideiglenes ügyvivő vezetésével jelen voltak a fogadtatásnál a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tagjai. /mti/

--

bb. 54. október a plakátművészetben - új kiállítás budapestben

t/fe/gk/sr/il/cz

1967. október 14.

Szombaton ünnepélyesen megnyitották az „október a plakátművészetben”, című kiállítást a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. A megnyitón a nagyszámú közönség soraiban megjelentek a párt-, állami és társadalmi szervezetek képviselői - Harmati Sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. Méltatta a nagy októberi szocialista forradalom jelentőségét, s kiemelte: az internacionális gondolatát fejezi ki a kiállításon látható mintegy 60 művész i plakát. A tárlatot együttesen rendezte a bolgár, a csehszlovák, a lengyel kultúra, a német demokratikus köztársaság kulturális és tájékoztató irodája, valamint a magyar partizán szövetség és a magyar néphadsereg központi klubja.

/folyt.köv./

15.25/1L

- 38 -

bb. 54. / október a plakátművészetben ... 1. folyt. / il

A jelenlevők - köztük a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja - megtekintették a kiállítás gazdag anyagát.

A kiállítás október 31-ig tart nyitva, s a nagyközönség 10 és 19 között tekintheti meg. /mti/

--

bb. 70. Kádár János nyilatkozata a delegáció utjáról

t/zs/tm/il/cz

1967. október 14.

A házigazdától vett szívélyes búcsút követően néhány perccel 10 óra után gördült ki a kassai vasútállomásról a magyar párt- és kormányküldöttség különvonata. Utban hazafelé hidasnémetben, a magyar határállomáson időzött néhány percet a szerelvény, majd folytatta útját budapestre. Kádár János utközben, a delegációval együtt csehszlovákiában járt magyar újságírókkal beszélgetést folytatott a testvéri országban eltöltött napokról, a látogatás tapasztalatairól. A beszélgetés alkalmával Kádár elvtárs elmondta:

- a magyar párt- és kormányküldöttség olyan szocialista országba látogatott, amellyel kapcsolataink eddig is internacionalisták és barátiak voltak. Az volt a célunk, hogy a barátságot tovább szilárdítsuk, s a jelen követelményeinek és lehetőségeinek megfelelően bővítsük együttműködésünket a külpolitika, a nemzetközi munkásmozgalom, a gazdasági élet és a kultúra területén.

- küldöttségünk eredményesnek tekinti a látogatást, mert a tárgyalásokon nagyon nyílt, őszinte és elvtársi légkörben beszéltek meg a legfontosabb kérdéseket és vették sorra az együttműködés bővítésének lehetőségeit. Nagyon fontos, nagyon jó ez a magyar - csehszlovák viszonylatot illetően is, de - s ezt nem frázisként mondom - ennek a két ország kapcsolatainak jelentősége van, mert feltétlenül hozzájárul a szocialista erők általános összefogásához.

/folyt.köv./

15.35/1L

- 39 -

bb. 70. / kádár jános... 1. folyt. / 11

- a legfőbb kérdésekről közös nyilatkozatot adtunk ki, táncszkozásunkon továbbá megállapodtunk azokban a konkrét témákban is, amelyeket mindkét párt- és kormány már a legközelebbi jövőben napirendre tűz. ettől joggal várunk előrelépést, hiszen mindkét fél erre törekszik.

- ami a látogatás eseménysorozatát illeti, a közvélemény a hírközlő szervek munkája eredményeként meggyőződhetett arról, hogy kapcsolataink most valóban zavartalanok, nem korlátozódnak a vezető testületek egyetértésére, hanem a két ország népeinek közvetlen barátságát jelentik. a látogatás során használtuk már azt a megfogalmazást, hogy a magyar-csehszlovák viszonyt olyanak tekintjük, amilyenek elképzelésünk szerint jelenleg két szocialista ország viszonyának lennie kell. a kapcsolatok különböző területeit érintve nyilvánosan is szóltunk a két ország közt létrejött és kibontakozott magyar-nyu utasforgalomról, turizmusról. megítélésünk szerint ez - amellett, hogy természetesen a pihenést, a kikapcsolódást szolgálja, - feltétlenül l politikailag is jelentős, hiszen évről-évre százazrek utaztak és utaznak egyik országból a másikba. végső soron tehát a magyar-csehszlovák kapcsolatok milliók közvetlen, személyes élményiet, találkozásait, kapcsolatait is jelentik.

- meg kell mondanom, hogy az általánosan ismert központi kérdésekben megnyilvánult egyetértésen túlmenően ránk, a magyar népköztársaság felelős képviselőire igen mély benyomást gyakorolt hogy közvetlenül tapasztalhattuk: csehszlovák barátaink valóban lenni nemzetiségi politikát folytatnak és ez - figyelembe véve, hogy csehszlovákiában jelentős számú magyar él - ahogy annak lennie kell, tulandonképpen erősíti a két ország barátságát. találkozásaink során egyébként voltaképpen három nemzet képviselői találkoztak különböző formákban egymással, csehek, szlovákok és magyarok. természetesen, hogy e három nemzet mindegyike őrszi saját nyelvét, kulturáját, történelmi hagyományait, ugyanakkor mind a három nemzet egyetért a szocializmus alapkérdéseiben, szocialista társadalmat épít, s ezért itt a nemzeti különbözőség nem elválasztóhanem összekapcsoló, előre lendítő tényező. mindazok a több nemzetiségű szocialista országok, amelyek a nemzetiségi kérdést helyesen kezelik, számunkra, internacionalista magyar kommunisták, a szocializmus magyar hívei számára megkönynyítik a munkát és a harcot, amelyet céljainkért folytatunk - fejezte be nyilatkozatát kádár jános./mti/

15.45/11

- 40 -

bb 57. a voronyezsi „ junosztj,, szakszervezeti ifjúsági együttes baranyai körútja

vid fm/sk/ s ká cz

1967. október 14.

a hazánkban tartózkodó voronyezsi „ junosztj,, ifjúsági szakszervezeti művészegyüttes - amely 1956-ban a vi. moszkvai világifjúsági találkozó alkalmából alakult és azóta számos európai országban sikerrel vendégszerpelt - szombaton háromnapos látogatásra baranyába érkezett. a száztagu együttes vezetőit dr. csendes lajos, a megyei pártbizottság titkára fogadta. a napot pécsi városnézéssel töltötték az együttes tagjai, majd este a pécsi nemzeti színházban ünnepi diszeldadason mutatkoztak be a szovjetunió népei és más népek táncaiból, dalaiból összeállított műsorokkal. vasárnap komlón szerepel a voronyezsi együttes./mti/

bb 58. kibernetika és műfordítás

ms/hné/s sr cz

1967. október 14.

cimmal szombaton a bolgár kulturában nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott alexander ljuckanov, a nyelvtudományok doktora, a bolgár tudományos akadémia matematikai intézetének csoportvezetője. előadásában a gépi fordítás nyelvészeti problémáit és alkalmazásának lehetőségeit fejtegette a nyelvészekből és műfordítókból álló hallgatóság előtt./mti/

bb 60. ilku pál hazaérkezett angliai utjáról

vt/j/s sr cz

1968. október 14.

ilku pál művelődésügyi miniszter - aki patrick gordon-walkernek, a közoktatási és tudományos ügyek brit miniszterének meghívására néhánynapos látogatást tett angliában, szombaton délután hazaérkezett budapestre./mti/

15.55/gy

- 41 -

bb. 61. kérelméért hat évi szabadságvesztés

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. október 14.

gyilkossági kísérlet ügyében hirdetett ítéletet a szolnok megyei bíróság. jándi imre 31 éves szolnoki lakos a múlt év elején bécsbe utazott. unokahugával megállapodott abban, hogy a vámhatóságot félrevezetve bécsből nászajándék címén csomagot küld és így nem kell vámot fizetni. a vámhatóság azonban csak 1 000 forint vámtarifa kifizetése után adta ki a csomagot, majd később ezt az összeget a címzett kérelmére visszafizette. jándi imre magának követelte az 1 000 forintot. ez év június 5-én ittasan tószegre utazott azzal a szándékkal, hogy az 1 000 forintot visszaköveteli. unokahuga helyett azonban csak a nővérét találta otthon. szóváltásba keveredtek és az erősen ittas férfi zsebkésével rontott a védtelen nőre és 39 késszurást ejtett rajta. a szerencsétlen asszony életét csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg. a bíróság különös kegyetlenséggel elkövetett emberölési kísérletért jándi imrét hatévi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős./mti/

bb. 67. négyévi szabadságvesztés emberölés kísérletéért

vid fm/sk/ká/gy/cz

1967. október 14.

emberölés kísérlete ügyében ítélkezett az esztergomi megyei bíróság. ország istván 36 éves dömösi lakos, négy gyermekes apa; ez év augusztusában ittasan tért haza és szóváltásba keveredett feleségével. veszekedésüket meghallotta a ház előtt haladó ugyancsak ittas állapotban levő nádás józsef dömösi lakos. beavatkozott a család vitájába, s később ország édesanyjával tovább vitakozott a kapuban. a házban hallgatózó ország nyitott zsebkésével kirohant és hasbaszurta nádast. a sérült az utolsó pillanatban került kórházba, ahol műtéttel sikerült életét megmenteni.

a bíróság ország istvánt négyévi szabadságvesztésre ítélte, három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától és kötelezte kényszer-alkoholelvonó kurára. az ítélet nem jogerős./mti/

16.20/11

- 42 -

bb.59. véget ért az italianisták nemzetközi kongresszusa

t/ms/hné/sr/il/cz

1967.október 14.

az italianisták nemzetközi szövetségének 6. kongresszusa négynapos tanácskozás után szombatona a magyar tudományos akadémiaán befejezte munkáját. az utolsó nap témája az olasz kultúra hatása a kelet-európai országok romantikájára volt. szovjet, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, román és magyar tudósok szóltak e témához. mindannyian kiemelték az olasz nép mélységes ragaszkodását kulturális kincsei iránt. ezzel kapcsolatban z. szmydtowa varsói tanárnő előadásában megemlítette, hogy a firenzeiek karjaikba véve mentették a könyveket és műkincseket az árvizlepte templomokból és muzeumokból. a nap utolsó előadójaként sallai géza kandidátus az olasz és a magyar romantika kölcsönhatását fejtegette.

a délutáni ülésen a kongresszus összegezte a négynapos ülés szak eredményeit. ennek során külön vitatták meg m. corti, n. frye és kardos tiber professzor előadásait. az összegezés hangsúlyozta, hogy bár a romantika fogalma körül sok még a vita, kétségtelen, hogy fő vonásaiban haladó, sőt forradalmi irányzat volt. a továbbiakban zárt ülésen vitatták meg a szövetség további munkájának főbb kérdéseit, majd u. bosco, az italianisták nemzetközi szövetségének olasz elnöke és köpeczi béla, az eötvös loránd tudományegyetem rektorhelyettese mondott záróbeszédet.

a kongresszus külföldi résztvevői a magyar italianisták több képviselőjével együtt vasárnap olaszországba utaznak a velencei napok kulturális ünnepeire./mti/

bb.62. naponta 10.000 hektoliter musttal gyarapodnak a mátraaljai pincék

vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. október 14.

híres borvidékünkön - a mátraalján - csucsdejéhez érkezett az idei szüret. az állami és szövetkezeti gazdaságok pincéiben naponta 10.000 hektoliter mustot sajtolnak és szűrnék. az egész vidéken eddig 5000 holdról takarítottak be a termést. a hozamok alatta maradnak a várakozásnak, a minőség azonban megfelel az utóbbi tíz év átlagának./mti/

- 43 -

bb. 63. ifjúsági gyűlés szombathelyen

vid/fm/sk/ká/il/cz

1967. október 14.

a szombathelyi cipőgyár kisz végrehajtó-bizottsága és a kisz városi bizottsága rendezésében szombaton a gyár művelődési otthonában a vietnami hősök napja alkalmából ifjúsági gyűlést tartottak. a gyűlésen jelen voltak a mártírhalált halt vietnami fiatal, nguen van troi nevét viselő alapszervezet tagjai, valamint a város más üzemének, vállalatának, intézményeinek képviselői.

a fiatalok táviratban köszöntötték a hősiessen harcoló vietnami népet./mti/

..-

bb. 69. honismereti konferencia salgótarjánban

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. október 14.

a hazafias népfront nógrád megyei bizottsága és a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa rendezésében szombaton kétnapos honismereti konferencia kezdődött salgótarjánban. a nagy októberi szocialista forradalom történelmi jelentőségét méltató és azt a helyi honismereti kutatással is alátámasztó konferenciát havas péter, az mszmp nógrád megyei bizottságának propaganda- és művelődésügyi osztályvezetője nyitotta meg. ezután több előadás hangzott el a honismereti mozgalom eredményéről adatairól./mti/

..-

bb. 71. két ikerpár közös esküvője pusztamonostoron

a/vid/fm/sk/ká/il/cz

1967. október 14.

ritka, szép családi ünnepség színhelye volt szombaton a pusztamonostori tanács házasságkötő terme. a község anyakönyvvezetője két ikerpárt adott össze. buzás ferenc és ikertestvére, buzás józsef, az ugyancsak ikertestvér szabó évat, illetve szabó irént vette feleségül. az ifju házások látványos esküvői szertartására eljöttek a rokonok, a fiatalok, kollégái, munkatársai, ott voltak a község társadalmi szervezeteinek képviselői. a lakodalmat a „Leányos háznál”, rendezték meg, ahol a hagyományos jászági ételek, italok kerültek az asztalra. az ifju házasokat legalább öt szekénderékra való nászajándékkal halmozták el./mti/

..-

- 44 -

16.50/1L

bb. 66. Ünnepi ülést tartott az mszbt országos elnöksége

t ms/gk/sr/gy/cz

1967. október 14.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége szombaton ünnepi ülést tartott a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából.

minályfi ernő, az mszbt elnöke megnyitójában méltatta a nagy októberi szocialista forradalom világtörténelmi jelentőségét és hangoztatta: - a magyar nép is ünnepel. nemcsak úgy köszönti november 7-ét, mint egy baráti, testvéri nép nemzeti ünnepét, hanem mint saját ünnepét. Lehetetlen áttekinteni mindazt, amivel népünk az évfordulót köszönti, az ünnepi munkaverseny nagyszerű eredményeit, a magyar művészet, irodalom könyvkiadás, sajtó, tudományos élet eseményeit, amelyek mind az évfordulóhoz kapcsolódnak. mindez beszédesen mutatja a magyar és a szovjet nép egyre erősödő kapcsolatát, amelyeknek fejlődésében igen jelentős esemény volt a második magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírása, a brezsnyev és koszigin vezette delegáció magyarországi tartózkodása.

- elnökségünk mai ülésén a magyar-szovjet baráti társaság köszönti hivatalosan az évfordulót, de már az egész esztendő ünnepi évének tekintette, ennek jegyében készítette és teljesítette programját.

- a társaság idei munkájáról kristóf istván főtitkár számolt be. az mszbt tevékenységében kiemelkedő, méltó helyet foglaltak el az 50. évfordulóhoz kapcsolódó események, mint a tavasszal megrendezett moldvai kulturális napok és a nemrég lezajlott üzbég kulturális napok, a fontosabb szovjet vonatkozású politikai és kulturális évfordulók, a különböző irodalmi, zenei estek és kiállítások.

a közeljövő fontosabb eseményei között említette, hogy október 17-én a hazánkba látogató szovjet iróküldöttség részvételével a magyar írószövetséggel közösen irodalmi estet rendeznek. október 21-én az egyetemi színpadon bemutatják a szovjet költészet legszebb alkotásait.

/folyt. köv./
16.55/gy

- 45 -

bb. 66. /ünnepi ülést.... 1. folyt./ gy

ugyancsak ebben a hónapban lesz a hat ország vetélkedőjének döntője a televízióban. a győzteseket december 9 és 15 között vendégül látják. a nagy évforduló alkalmából két központi barátság-vonatot indítanak a szovjetunióba, összesen 600 utassal. ezenkívül az mszbt résztvesz a 2. nemzetközi táncdalfesztivál magyarországi szakaszának lebonyolításában. tartanak az előkészületek a magyar-szovjet baráti társaság és a szovjet-magyar baráti társaság jövő évi együttműködési tervének előreláthatólag novemberben sorra kerülő aláírására.

a beszámolót követő vitában felszólalt friss antal 5. kerületi mszbt titkár, dr. gyalmos jános, az mszbt budapesti elnöke, havas ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, kiss lászló, az mszbt titkára, mátyás mária kossuth-díjas kiváló művész, révész géza, az mszbt alelnöke, suara róbert professzor, timár máté író és várkonyi lászlóné az mszbt munkatársa. elismeréssel szóltak az ideai tevékenységről, különösen kiemelték az mszbt, valamint a különböző állami és társadalmi szervezetek jó együttműködését, és számos hasznos ötlettel járultak hozzá a további munka sikeréhez./mti/

bb. 68. végetért a tudományos ülés az elte-n

t fe/tr/sr/gy/cz

1967. október 14.

az állam- és jogtudományi kar megalakulásának 300. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülés az elte-n - amely a szocialista jogászképzést tűzte napirendre - szombaton befejezte munkáját.

a vitában a külföldi vendégek is felszólaltak. kifejtette álláspontját a jogászképzés kérdésében, a többi között e. melichar, a bécsi jogtudományi kar professzora, akit e napokban avatott disz doktorává a pécsi jogtudományi egyetem, otakar plundr, a prágai károly egyetem jogi karának dékánja, e. bucholcz, a berlini humboldt egyetem büntetőjogi professzora, k. posch, a jénai egyetem jogtudományi karának dékánja, j. constant, liegei egyetem professzor és k. detvai, a novai sadi jogtudományi egyetem professzora.

sárándi imre egyetemi tanár, az állam- és jogtudományi kar dékánja zárta be a tudományos ülés napját./mti/

16.55/gy

- 46 -

embargó 20.00 óráig:

bb. 77. antonin novotny nyilatkozata a magyar televízióknak

1/zs/tm/zs/il/la

1967. október 14.

antonin novotny, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának első titkára, köztársasági elnök a magyar párt- és kormányküldöttség csehszlovákiai látogatása alkalmából nyilatkozatot adott a magyar televízió munkatársának az interjúban - amelyet a tv szombat esti műsorában sugárzott - a következőket mondta:

- országunk népei nagy szeretettel fogadták a magyar párt- és kormányküldöttséget. tárgyalásaink és találkozásaink, a magyar delegáció egész csehszlovákiai tartózkodása mind azt bizonyította, hogy kapcsolataink valóban jók, barátiak. szeretett barátoknak tekintjük önöket, akikkel az összes alapvető kérdésben azonos nézeteket vallunk, akikkel közös célunk, hogy a szocialista építés keretében boldog életet teremtsünk dolgozó népünk számára.

- ez volt a témája tárgyalásainknak is. olyan együttműködés lehetőségét, utját-módját kerestük, amely mindkét ország érdekeit szolgálja, s pozitívan járul hozzá mind a magyar népköztársaság, mind a csehszlovák szocialista köztársaság fejlődéséhez.

- nagy öröm számunkra, hogy a magyar párt- és kormányküldöttség ellátogatott hozzánk. tárgyalásaink eredményesek voltak, s bizonyos, hogy az eszmecsere során született elhatározások a következőkben - mindkét nép javára - a gyakorlati munkában realizálódnak majd.

- szeretném felhasználni az alkalmat, a magyar televízió nyújtotta lehetőséget arra, hogy sok sikert kívánjak a magyar népnek, népköztársaságuk dolgozóinak a szocialista építés útján, amelyen együtt haladunk a szocialista társadalom győzelméért, és a világ békéjéért folytatott harcban. kedves magyar barátaim, drága elvtársak, mindjót kívánok önöknek!
/mti/

--

- 47 -

16.40/gy

bb. 64. aláírták a magyar-szudáni kulturális és tudományos egyezményt

t tf/gk/sr/gy/cz

1967. október 14.

kulturális és tudományos együttműködési egyezményt kötött a magyar népköztársaság és a szudáni köztársaság. az okmányokat szombaton a kulturális kapcsolatok intézetének székházában dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese és jahja el-fadli szudáni oktatás- és nevelésügyi miniszter írta alá, s aláírásukkal egyben hitelesítették az egyezmény 1967-1969 évekre szóló munkatervét is.

a megállapodás értelmében a kulturális és a tudományos együttműködést gyümölcsoztetik egyebek között a művészeti területeken, a rádió a televízió munkájában /műsoranyagok kölcsönös küldésével/, sor kerül egyetemi tanárok, tudósok tanulmányutjaira, ösztöndíjas szakemberek, műszaki értelmiségiek, a sajtó munkatársainak, íróknak küldésére és fogadására-. kiállításokat is rendeznek Magyarországon, illetve szudánban a másik nép kulturájának, történetének, életének megismertetésére. művészeti együttesek vendégjátéka, filmalkotások - dokumentum- és tudományos filmek - cseréje ugyancsak szerepel a programban.

jelen volt az egyezmény aláírásánál szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője. részt vett a hivatalos aktuson a.i. el nadi a szudáni nagykövetség kulturális attaséja

dr. orbán lászló az aláírást követően arról beszélt, hogy az egyezmény újabb jelentős lépés a Magyarország és Szudán közötti kapcsolatok fejlődésében, tovább erősíti a két nép barátságát és új távlatokat nyit a két kormány együttműködésében. - a jelenlegi nemzetközi helyzet - hangsúlyozta dr. orbán lászló - országainkat a korábbinál is közelebb hozta egymáshoz. a szudáni köztársaság külpolitikáját az a pozitív tendencia jellemzi, amely megnyilvánult a közel-keleti konfliktussal kapcsolatos magatartásban is. nagyra becsüljük a szudáni köztársaság állásfoglalását, politikai tevékenységét, amelylyel az izraeli agressziót, az amerikai és angol imperialistákat elítélte, illetve elítéli, szolidaritást tanúsít a megtámadott arab országokkal, s arra törekszik, hogy elősegítse az agresszió következményeinek felszámolását. ez a magatartás növelte a szudáni köztársaság szerepét és tekintélyét a nemzetközi politikában

/folyt. köv./
17.05/gy

- 48 -

bb. 64. /aláírták a magyar-szudáni.... 1. folyt./ gy

elmondta a művelődésügyi miniszter első helyettese, hogy Magyarország és Szudán kapcsolatai már eddig is eredményesek voltak. évek óta magyar oktatók működnek a Khartoumi egyetemen, jelenleg nyolc szakemberünk tevékenykedik az egyetem tanári karában. Magyarországon végzett orvos, közgazdász, erdőmérnök, gépészmérnök szakemberek is munkálkodnak Szudánban a gazdasági és társadalmi helyzet fellendítésén. jelenleg is tanulnak szudáni fiatalok magyarországi főiskolákon.

Jahja el-fadli szólt az egyezmény aláírásakor arról a hatalmas fejlődésről, amely az afrikai földrészen 1956. január 1-én függetlenné lett Szudán életét jellemzi. egyre-másra születtek, sokasodnak most is az ország nemzetközi kapcsolatai, elsősorban a baráti szocialista országokkal, így Magyarországgal, a Szovjetunióval, Csehszlovákiával, Lengyelországgal, az ndk-val, Bulgáriával, Jugoszláviával, Romániával.

- a szocialista országok - mondta a szudáni miniszter - egyre nagyobb számban fogadják diákjainkat, akik új meg új szakismeretekkel hazatérve bőséggben kamatoztathatják tudásukat népünk felemelkedéséért. mindezek mellett Szudán a szocialista országoktól megkapja a legértékesebb segítséget is - a támogatást, a szolidaritást, mikor külső erők veszélyeztetik az ország függetlenségét. így volt ez az izraeli agresszió napjaiban, amikor Magyarország is szolidaritást tanúsított az imperializmus és a gyarmatosítók elleni küzdelemben.

- most, az egyezmény megkötésekor a szudáni nép és a szudáni kormány nevében őszinte köszönetemet és nagyrabecsülésemet fejezem ki a magyar népnek, a magyar népköztársaság kormányának azért a segítségért, amelyet biztosítanak részünkre a kulturális és a tudományos együttműködésben, az országaink közötti kapcsolatok további elmélyítésével.

x x x x

dr. orbán lászló a magyar-szudáni egyezmény aláírása után a vörös csillag szállóban ebédet adott Jahja el-fadli tiszteletére. a szudáni oktatás- és nevelésügyi miniszter szombaton este elutazott Budapestről./mti/

17.10/gy

- 49 -

bb. 72. véget ért a magyar felsőoktatás 600 éves jubileumának pécsi ünneppsorozat

c/vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. október 14.

a 600 éves magyar felsőoktatás jubileumának pécsi ünneppsorozat szombaton befejeződött. az ünnepi héten a tudományos, kulturális és közélet mintegy ezer jeles képviselője - köztük 150 külföldi vendég - találkozott az ősi egyetemi városban, és vett részt ünnepi tudományos üléseken, alakított ki személyes baráti kapcsolatokat. a jubileumi rendezvényekről pécs városi és egyetemi vezetői az alábbiakban nyilatkoztak az mti munkatársának:

- az egyhetes ünnepi program tartalmában és külsőségeiben egyaránt megnyerte hazai és külföldi vendégeink tetszését - mondotta nyilatkozatában horváth lajos, a pécsi városi tanács vb. elnöke. - városunk korábban is meglevő kapcsolatai a külföldi baráti és testvérvárosokkal elmélyültek, megszilárdultak és kiteljesedtek, ezenkívül a barátság újabb szálai szövődtek. a külföldi delegációk, vendégek kivétel nélkül szinte baráti érzésekről és arról a készségükről tettek tanúságot, hogy a jövőben szélesítsék az együttműködést. városunk lakói megtiszteltve érezték magukat, hogy az országos jubileum programjának nagyrésze pécsen zajlott le, és ez megmutatkozott a város ünnepi arculatában, az ehhez adott sokoldalú önkéntes munkában is.

dr. csizmadia andor, a jogi kar dékánja az alábbiakban összegezte a jogi kart illető tapasztalatait:

- az ünnepeken résztvevő külföldiek valamint párt- és kormánysszerveink képviselőinek jelenléte is jelképezte azt a megbecsülést, amelyet bel- és külföldön egyaránt tanúsítanak munkánk iránt. ez a jubileum megerősítette eddigi kapcsolatainkat a külföldi egyetemekkel: mutatja ezt a krakkói egyetem 12 tagú küldöttségének, a dijoni, a grazi, a zágrábi, a lasi-1, a bratislavai, az ndk-beli egyetemek képviselőinek részvétele. a jubileum megerősítette azokat a baráti szálakat is, amelyek eddig - ha nem is öltöttek szerződéses formákat - a pécsi egyetem jogi karának -tervszerű munkája nyomán keletkeztek. így az egyetemtörténeti konferencián osztrák, olasz, lengyel, csehszlovák jogtörténészek vettek részt. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának szentelve tartottuk meg a nemzetközi családjogi konferenciát, amely a szocialista humanizmus szellemében megoldandó családjogi kérdésekkel foglalkozott.
/folyt.köv./

- 50 -

17.555/il

bb. 72. / véget ért a magyar 1. folyt. / il

a tanácskozáson az ndk-beli és a csehszlovák delegáció bejelentette, hogy a következő családjogi konferenciák megrendezését - mivel a téma mindegyik szocialista országban az érdeklődés homlokterében áll - ők vállalják. mindezek a törekvések dokumentálják a szocialista jogászok fokozódó együttműködését, amelynek a jubileum újabb lendületet adott.

dr. boross béla, a pécsi orvostudományi egyetem rektora hasonlóképpen a baráti együttműködés kiteljesedéséről adott számot. - az ukrainai lvov egyetemével együttműködési szerződésünk van előkészületben: ennek programját - a jubileumalkalmából folytatott további megbeszélések eredményeként - decemberben kölcsönösen kicseréljük, majd a továbbiakban a szerződést megkötjük. a lvovi orvosi főiskoláról komszomol-küldöttség is ellátogatott városunkba, amely tanulmányozta az egyetemünkön folyó ifjúsági munkát. az egyhetes együttlét alkalmat nyújtott valamennyi külföldi vendégünknek arra, hogy megtekintsék korszerű gyógyászati létesítményeinket, a 400 ágyas klinikát, az új egyetem városrészt építkezéseit, és megismerkedjenek a jövőbeni fejlesztési tervekkel. új orvosegyetemi létesítményeinkről valamennyien elragadtatással nyilatkoztak. különösen nagy elismerést kaptunk dr. zeckmeister lászló professzortól a kiváló kémikustól, aki az 1923-ban pécsre került orvosi kar - a volt pozsonyi erzsébet egyetem - alapító tanárai között volt. az 1936 óta az észak-amerikai egyesült államokban élő professzor megítélés szerint az új klinika nemzetközi viszonylatban is kiállja a legkorszerűbb, hasonló intézményekkel való összehasonlítást. örömmel fogadtuk claude colliard párizsi professzornak azt a megnyilatkozását is, amely szerint a párizsi és általában a francia egyetemek arra törekszenek, hogy bővítsék kapcsolataikat a szocialista országok egyetemeinek fakultásaival.

az egyhetes jubileumi rendezvények pécsi vendégeinek nagyobb része a szombati program befejezése után elutazott a városból.
/mti/

--

- 51 -

18.00/il

bb. 76. eddig ismeretlen kossuth - levélre bukkantak vas megyé-
ben

1967. október 14.

vid/fm/tné/il/cz

eddig ismeretlen kossuth-levélre bukkantak a vas megyei
ostffyasszonyfán. a levelet nagy károly helyi földművelésszervei-
kezeti boltvezető egy évvel ezelőtti hutter sándor csöngel la-
kóstól kapta. kossuth Lajos kerekén 75 évvel ezelőtti 1892. ok-
tóber 15-én írta a levelet turinban gróf krein béla címere.
bevezetőben arról ír, hogy sokat levelez ujaaban, és emiatt
késik a válaszadása, de reméli, véleménye nem késik abban az
ügyben, miszerint az 1848-49-es szabadságharcot bemutató or-
szágos muzeumot okvetlenül pesten hozzák létre, semmiképpen sem
vidéken. köszönetet mond ismételtén a grófnak látogatásáért, va-
lamint azért az áldozatos felbecsülhetetlen értékű tevékeny-
ségért, amellyel az 1848-49-es napok emlékeit segíti összegyűj-
teni és a történelem számára megőrizni.
a levél - bár meglehetősen rossz állapotban van - tisztán ol-
vasható.

a közeljövőben történészekből, muzeológusokból, levéltáro-
sokról, inásszakértőkből álló bizottság vizsgálja meg a
levelet./mti/

bb. 75. mai jogászok zalaegerszegén

1967. október 14.

vid/fm/tné/il/cz

a magyar jogászszövetség zala megyei szervezetének
vendégeként szombaton kétnapos látogatásra zalaegerszegre
érkezett a mai köztársaság háromtagú jogászküldöttsége. a
dellé guindo tartományi főügyész vezetésével érkezett küldött-
séget dr. piros sándor, a megyei bíróság elnöke, dr. hazai tibor
megyei főügyész és dr. török lajos a megyei tanács vb. elnöke
fogadta. a mai jogászok a megyei ügyészség és bíróság mun-
kájával ismerkednek, s megtekintik a megye néhány gazdasági
intézményét is./mti/

18.00/11

- 52 -

e m b a r g ó 19.00 óráig!

bb. 73. ünnepi esten emlékeztek meg keszthelyen a nagy októ-
beri szocialista forradalom jubileumáról

vid/fm/sk/ká/il/cz

1967. október 14.

a veszprém megyei tanács szombaton a keszthelyi városi
művelődési házban ünnepi estét rendezett a nagy októberi
szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére. a mű-
sorban magyar és orosz klasszikusok, továbbá mai magyar és
szovjet szerzők irodalmi és zenei alkotásait tomácsolták, a
zenei és irodalmi műsor az 1917-et megelőző haladó forra-
dalmi hagyományokat elevenítette fel, majd több olyan művet
is előadtak, amelynek ihletője a nagy októberi szocialista
forradalom volt./mti/

bb. 74. kellemes kirándulótudt ígér vasárnapra a meteorológia

isl/lk/ie/il/cz

1967. október 14.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint az utóbbi
napok csendes időjárása vasárnapra sem változik meg lényege-
sen, az ország nagy részén kellemes kirándulótudt lesz. az
egymást követő óceáni léghullámok egyelőre elkerülik ha-
zánkat, legfeljebb az ország északi részein okozhatnak el-
szórtanésőt. éppen a légmozgás rendkívüli lassúsága miatt va-
sárnap reggel is nagy köd lesz, s a köd valószínűleg napközben
is sokhelyütt akadályozza majd a napsütést. az ilyen helye-
ken a hőmérséklet nem emelkedik 15 fok fölé. ahol azonban
felszakadozik a köd - főleg nyugaton - ott 20-22 fokos meleg,
derült idő várható.

hétfőre már valószínűleg elromlik az idő. az óceáni lég-
áramlat, amely vasárnap éppen csak hogy érinti, hétfőre felle-
hetőleg elárasztja hazánkat, s az országnak legalább egyharmad
részén kiadós esőt okoz./ mti/

18.05/11

- 53 -

ke

bb. 78. kalinyini turistacsoport kaposvárotti

vid/fm/tné/il/La

1967. október 14.

Szombaton harminchárom tagu turistacsoport érkezett kaposvárra, Kalinyin Szovjet Testvérmegyéből, illetve Testvérvárosból. A küldöttséget a megyei és városi párt- és állami szervek képviselői, valamint az MSZBT vezetői fogadták. A vendégek megtekintették Kaposvár nevezetességét, s a múzeumban „a szovjet hatalom ötven éve” című kiállítást. /mti/

bb. 79. szovjet veteránok dunaujvárosban és székesfehérvárotti

vid/fm/tné/il/La

1967. október 14.

A szovjet szakszervezeti veteránok hazánkban tartózkodó küldöttsége - Somogyi Miklósnak, a szót revíziós bizottsága elnökének társaságában - szombaton Dunaujvárosba, majd Székesfehérvárra látogatott.

A dunai vasmű művelődési házában Dunaujváros és a kohászati kombinát politikai, társadalmi és gazdasági vezetői szeretettel köszöntötték az idős szovjet harcosokat, akik ezután megtekintették a gyár különböző üzemeit. Ebéd után felkeresték a barátság-úti általános iskolát is, ahol az uttorok virágokkal és ajándékokkal kedveskedtek a vendégeknek.

A küldöttek délután Székesfehérvárra látogattak, ahol idős munkásmozgalmi harcosokkal találkoztak. Itt Herczeg Károly, a Fejér megyei pártbizottság első titkára, dr. Tapolczai Jenő, a Fejér megyei tanács vb elnöke és Pálfalvi András, a szakszervezetek Fejér megyei tanácsának vezető titkára köszöntötte a szovjet veteránokat. /mti/

bb. 80. pedagógiai napok hajdusoboszlón

vid/fm/tné/il/La

1967. október 14.

Szombaton a hajdusoboszlói művelődési házban megnyitották a pedagógiai szemléltető eszközök kiállítását. Ezzel vette kezdetét az október 14-től november 14-ig tartó pedagógiai napok eseménysorozata, amelyet a hajdusági város, illetékes szervei rendeznek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére. /mti/

18.10/11

bb. 81. Curie - emlékünnepe Debrecenben

vid/fm/tné/il/La

1967. október 14.

A Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem épületében a Magyar UNESCO Bizottság és a Budapesti Lengyel Kultúra Közreműködésével Curie-emlékkiállítás és ünnepséget rendeztek. A Marie Skłodowska-Curie születésének 100. évfordulója alkalmából szombaton megnyitott kiállítás képeiben mutatja be a nagy tudós életét és munkásságát.

A megnyitón részt vett dr. Kónya István, a Kossuth Lajos Tudományegyetem rektorhelyettese, megjelent Ireneusz Wilga, a Lengyel Népköztársaság Budapesti Nagykövetségének első titkára és Andre Michel, a Budapesti Francia Intézet igazgatója. Nagy számú érdeklődőt dr. Szász Lajosné, a Debreceni Kossuth Lajos Gyakorló Gimnázium igazgatója üdvözölt, majd dr. Szalay Sándor, é. docens mondott megnyitó beszédet. Ezután az egyetem aulájában került sor a Kossuth Lajos Tudományegyetem Gyakorló Gimnáziumának Curie-emlékünnepeire. /mti/

bb. 82. időjárásjelentés

tr/il/La

1967. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

kiránduló idő.

Várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, párázás, főleg reggel és délelőtt ködös idő. Valószínűleg eső nélkül. Időnként élénkebb, változó irányú szél. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 20-23 fok között, az erősen ködös helyeken néhány fokkal 20 fok alatt. /mti/

19.25/11

18/11

- 55 -

bb. 83. apró antal nazaérkezett ulan batorból

sl//gy/La

1967. október 14.

apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese szombaton este hazaérkezett ulan batorból, ahol részt vett a kgst végrehajtó bizottságának 31. ülészakán.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és ocsirin cerendorzs, mongólia budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

- v é g e -

22.00/gy

- 56 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 15.

bb.1. reflektorfényben a debreceni nagytemplom

vid/szf/sk/a/-cz

1967. október 15.

debrecenben elkészültek a történelmi nevezetességű épületek diszkivilágítási berendezései. esténként reflektorfényben uszik a református nagytemplom. a templomteraszról 12, a környező épületek faláról 10 reflektor világítja meg a kéttornyu templomot, diszkivilágítást kapott az 1842-ben épült debreceni városi tanácsháza is, valamint a bástya kiképzésű kistemplom./mti/

--

bb.2. virágszőnyeg az őszi bükkben

vid/kz/sk/a/-cz

1967. október 15.

a sárguló juhar, a rozsdabarna tölgyek, a haragoszöld fenyők és a vöröslő csercömörcék szomszédságában valószínű virágszőnyeg borítja az őszi bükköt. az idén különösen nagy tömegben nyíló őszi kikerics mellett szirmot bontott a lilapiros virágu csinos tárnics, a sziklaszakadékokat borító hárs-köriserdők szegélyén pedig teljes pompájában diszlik a halványsárga virágu sisakvirág. tarkó és a nagyköhát napsütötte oldalain virágozik a hölgyestike. az alpesi jellegű mahócai részen beérett a havasi ribizke, míg bükkzentkereszt környékén magas hegyeink egyik ritkaságát, a jóízű, fekete áfonyát gyűjtik a környező községek lakói./mti/

--

bb.3. „paprikás bisztró,,

vid/kz/sk/a/-cz

1967. október 15.

a nagyforgalmu csornai uton közlekedő autósoknak tesz jó szolgálatot az általános fogyasztási szövetkezetek kezelésében megnyílt új váti „paprikás bisztró,,. az új bisztró specialitása a birkapaprikás. a váti bisztró a tizedik azok között, a főképpen idegenforgalmi célokat szolgáló szövetkezeti vendéglátóipari egységek között, amelyeket az utóbbi két évben nyitottak meg vas megyében./mti/

--

10.25/a

- 1 -

1967